
Όχι μόνο για το ψωμί (ή τη
ΔΕΗ)
του Βασίλη Γεωργάκη

Στις  12  Ιανουαρίου  του  1918  εκατοντάδες  γυναίκες  από  τις
εργατογειτονιές της Βαρκελώνης εισέβαλαν στα πολυτελή καμπαρέ
και ξενοδοχεία της Avinguda del Parallel. Ακολούθησαν άγριες

συγκρούσεις και καταστροφές με τους ιδιοκτήτες. χορεύτριες και
σερβιτόρες ανταποκρίθηκαν στις εκκλήσεις των διαδηλωτριών και
τάχθηκαν στο πλευρό τους. Τα αιτήματα των εργατριών, άλλωστε,
δεν είχαν κάποιο ηθικό πρόσημο και τίποτα δεν είχαν χωρίσουν
με  τις  εκεί  εργαζόμενες.  Το  μόνο  που  ζητούσαν  από  τους
μαγαζάτορες ήταν να σβήσουν τα φώτα. Με τις τιμές των καυσίμων
να έχουν εκτοξευτεί, εξαιτίας του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, οι
γυναίκες της Βαρκελώνης αμφισβήτησαν ευθέως βασικές παραδοχές
της  οικονομίας  της  αγοράς.  Δεν  τους  ενδιέφερε  αν  οι
μαγαζάτορες  είχαν  να  πληρώσουν  για  να  καταναλώσουν.
Απλούστατα,  θεωρούσαν  πως  δεν  υπήρχε  λόγος  να  σπαταλιέται
ενέργεια σε καμπαρέ όταν οι εργατικές οικογένειες αδυνατούσαν
να ανταποκριθούν στις τιμές του άνθρακα και της ηλεκτρικής
ενέργειας.  Σε  μια  περίοδο  έντασης  της  ταξικής  πάλης
πανευρωπαϊκά,  οι  γυναίκες  της  Βαρκελώνης  κατακτούσαν  την
ορατότητα  στον  δημόσιο  χώρο  επί  ενός  πολύ  συγκεκριμένου
ζητήματος. Πίσω από αυτό το φαινομενικά ανοργάνωτο ξέσπασμα,
όμως,  βρισκόντουσαν  σημαντικές  κοινωνικές  ζυμώσεις  και
κινήσεις.  Βρισκόμαστε  άλλωστε  στην  Ισπανία,  παραμονές  του
θεριέματος του αναρχοσυνδικαλιστικού κινήματος.[1]

Οι κινητοποιήσεις για τις τιμές των τροφίμων, των καυσίμων και
γενικότερα για το κόστος ζωής και την ακρίβεια αποτελούν ίσως
την παλαιότερη μορφή συλλογικής δράσης στον ευρωπαϊκό χώρο. Αν
και το πέρασμα στη νεωτερικότητα και η ανάπτυξη πολιτικών
κομμάτων που κόμιζαν ένα συνολικό πολιτικό πρόταγμα τις έθεσαν
στο περιθώριο, αυτές όμως επιμένουν να επανεμφανίζονται και
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−όχι  σπάνια−  να  απελευθερώνουν  κοινωνικές  δυνάμεις  που
ξεπερνούν  κατά  πολύ  τον  στενό  συνήθως  ορίζοντα  τέτοιων
κινημάτων. Χαρακτηριστικότερο ίσως παράδειγμα η Ρωσία, όταν οι
soldatki, οι γυναίκες των επιστρατευμένων Ρώσων, ποδοπατούσαν
εικόνες του τσάρου, πολύ πριν τον Φεβρουάριο του 1917.[2]
Τούτο δεν άλλαξε στον 21ο αιώνα. Προτού καν κατορθώσουμε να
απαντήσουμε στο ερώτημα που έθεσαν τα Κίτρινα Γιλέκα, δηλαδή
ως προς το εάν «η μεσαία τάξη είναι επαναστατική»,[3] είδαμε
σαράντα χρόνια νεοφιλελευθερισμού να γκρεμίζονται στη Χιλή, με
τη θρυαλλίδα να μην είναι παρά οι τιμές των εισιτηρίων στα
Μέσα  Μαζικής  Μεταφοράς.  Παρ’  όλ’  αυτά,  η  συζήτηση  στους
κόλπους  των  κοινωνικών  κινημάτων  συνεχίζεται  αέναη.  Είναι
μικροαστικές  οι  διεκδικήσεις  που  αφορούν  την  ακρίβεια;
Επιζητώντας την κρατική (συνήθως) παρέμβαση, δεν αναγνωρίζουμε
την  αυθεντία  του  κράτους  να  ορίζει  τις  ζωές  μας;  Δεν
συγκατανεύουμε στον καπιταλισμό, ζητώντας απλά έναν κάποιον
εξανθρωπισμό του;

Μάιος  1917.  Ο  Συμμαχικός  Αποκλεισμός,
στην  κορύφωση  του  Διχασμού,  προκαλεί
πείνα στη “βασιλική” νότια Ελλάδα.

Τα ερωτήματα αυτά δεν είναι ιδιαίτερα πρωτότυπα, ακόμη και στο
ελληνικό  συγκείμενο.  Η  θυελλώδης  δεκαετία  του  ’40  έχει
συσκοτίσει τις απαρχές του εργατικού κινήματος, τουλάχιστον
στους  σημερινούς  κινηματικούς  κόλπους.  Η  ένταση  όμως  της
κοινωνικής και ταξικής πάλης στην Ελλάδα εκφράστηκε μέσα από
τις ταραχές και τις διαδηλώσεις για το ζήτημα των τροφίμων



κατά  τη  διάρκεια  του  πολέμου,  τις  κινητοποιήσεις  για  το
ενοικιοστάσιο  και  ενάντια  στην  αισχροκέρδεια,  και  από
οργανώσεις όπως η Αυτοβοήθεια των Καταναλωτών. Ήταν τέτοιο το
ειδικό  βάρος  αυτού  του  τύπου  των  κινητοποιήσεων  κατά  τη
δεκαετία του ’20, που αργότερα θεωρητικοί θα μεμψιμοιρούσαν
για  την  αποτυχία  του  ελληνικού  εργατικού  κινήματος  να
συγκροτηθεί γύρω από την έννοια της τάξης. Στον αντίποδα,
όμως, έχει υποστηριχθεί, και μάλιστα με πειστικό τρόπο, πως οι
κινητοποιήσεις για την ακρίβεια έπαιξαν έναν κρίσιμο ρόλο στη
μετάβαση  από  τον  λαό  στην  τάξη.[4]  Η  πολεμική  δεκαετία
1912-1922 και η αυτοκτονία της Μεγάλης Ιδέας στα υψίπεδα της
Ανατολίας διέρρηξαν τους δεσμούς των ελληνικών μικροαστικών
και εργατικών στρωμάτων με τις πολιτικές ελίτ. Επί δεκαετίες
πολιτικοί  χώροι  και  φιγούρες  διεκδικούσαν  και  κέρδιζαν  τη
λαϊκή υποστήριξη, επισείοντας τους κινδύνους της εδραίωσης των
καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής, χωρίς όμως να διατυπώνουν
παρά  μία  θολή,  πατερναλιστική  πολιτική  πρόταση.  Από  τον
Δηλιγιάννη μέχρι τον πρώιμο βενιζελισμό, η αντιπρόταση στον
καπιταλισμό  του  laissez-faire  κινούνταν  ανάμεσα  σε  μια
νοσταλγία για τη νυσταλέα αγροτική Ελλάδα στη χειρότερη και
τον  κρατικό  παρεμβατισμό  στην  καλύτερη.  Αντίθετα,  οι
κινητοποιήσεις της δεκαετίας του ’20 έστρεψαν τα πυρά τους
προς θεμελιώδεις παραδοχές της καπιταλιστικής οικονομίας. Πολύ
πριν  το  ΚΚΕ  αποκτήσει  σοβαρή  βάση  ή  ακουστούν  οι  πρώτες
τουφεκιές  των  ανταρτών  στα  βουνά  της  Πίνδου,  η  ελληνική
κοινωνία αμφισβητούσε ευθέως τον καπιταλισμό.

Τι σημαίνουν τα παραπάνω για τη συγκυρία που βιώνουμε σήμερα;
Ίσως όχι και πολλά. Η καταθλιπτική σημερινή κατάσταση έρχεται
να προστεθεί σε μία δεκαετία συνεχούς κοινωνικής αποσύνθεσης.
Στην οικονομική κατάρρευση της λιτότητας προστέθηκε η συντριβή
της  αριστερής  προοπτικής  το  2015.  Σαν  αποτέλεσμα,  η
νεοφιλελεύθερη ρεβάνς της Νέας Δημοκρατίας δεν συναντά παρά
σποραδική αντίσταση. Παράλληλα, οι αλλοτριωτικές τάσεις του
νεοφιλελευθερισμού  (εξευγενισμός  και  ζωνοποίηση  των  αστικών
κέντρων,  παραγκωνισμός  του  χώρου  εργασίας  μέσω  της
τηλεργασίας) επιταχύνθηκαν και εντάθηκαν κατά την πανδημία. Η



ελληνική κοινωνία μοιάζει πια με τον βάτραχο στην κατσαρόλα
που βράζει. Τίποτα δεν δείχνει ικανό να μας ωθήσει στο σωτήριο
άλμα. Ίσως όμως τα πράγματα να μην και τόσο άραχλα, αν και οι
διαφορές με άλλες εποχές είναι τεράστιες.

Οι  σύγχρονες  δυτικές  αστικές  δημοκρατίες,  της  Ελλάδας
συμπεριλαμβανόμενης,  βρίσκονται  σε  βαθύτατη  κρίση,  με  τα
πολιτικά κόμματα να αδυνατούν να ενσωματώσουν τεράστια τμήματα
των κοινωνιών. Υπό αυτή την έννοια, το ζητούμενο δεν είναι
διαλυθούν οι δεσμοί των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων με
τους πολιτικούς τους εκπροσώπους, διότι σε μεγάλο βαθμό αυτοί
οι δεσμοί πλέον δεν υφίστανται. Η συντριπτική αποτυχία του

ΣΥΡΙΖΑ να αποκτήσει κοινωνικά ερείσματα είναι ενδεικτική. η
εποχή των συνελεύσεων γειτονιάς −προσκείμενων στο ΠΑΣΟΚ− που
ξεφύτρωναν σε όλα τα αστικά κέντρα έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί.
Το  δύσκολο  πλέον  είναι  να  πειστεί  η  κοινωνία  να  προτάξει
πολιτικές  λύσεις  στα  βασικά  πολιτικά  προβλήματα  της
καθημερινότητάς  της.  Κι  εδώ  αντιμετωπίζουμε  μία  ακόμα
πρόκληση. Η απόδραση της οικονομίας από τα υπόλοιπα κοινωνικά
πεδία έχει γίνει όχι απλώς κοινά αποδεκτή, αλλά δεν θεωρείται
πρόβλημα  καθαυτή.  Η  ελληνική  κοινωνία  μπορεί  να  αξιολογεί
θετικά  τόσο  τον  κρατικό  παρεμβατισμό  (στη  βάση  ενός
φαντασιακού  νεοκεϋνσιανισμού  που  έχει  εκλαϊκευτεί  από
πολιτικούς  σαν  τον  Γ.  Βαρουφάκη)  όσο  και  έννοιες  όπως  η
ανταγωνιστικότητα ή η καινοτομία, χωρίς να διαβλέπει καμία
αντίφαση.[5] Η επέλαση του νεοφιλελευθερισμού δεν έχει απλώς
ανατρέψει  την  χρυσή  εποχή  του  μεταπολεμικού  κεϋνσιανισμού,
αλλά έχει διαμορφώσει έναν ανθρωπότυπο που έχει εγκολπωθεί τα
κυριότερα διδάγματα μιας κοινωνίας της αγοράς. Αντίπαλον δέος
άλλωστε δεν υφίσταται. Καινοτομία, κινητικότητα και επενδύσεις
μαζί με μια δόση κοινωνικού κράτους και μερική χαλιναγώγηση
του  χρηματοπιστωτικού  καπιταλισμού:  Αυτό  είναι  πλέον  το
κοκτέηλ  της  σοσιαλδημοκρατίας,  που  ενσάρκωσε  στο  ελληνικό
συγκείμενο  το  εκσυγχρονιστικό  ΠΑΣΟΚ  και  ο  ΣΥΡΙΖΑ,  με  τις
απαραίτητες δόσεις πολιτικής ταυτοτήτων ο δεύτερος.[6]

Μπορεί όμως η σημερινή κρίση να βοηθήσει στη μεταστροφή της



κοινωνίας;  Κατά  την  ταπεινή  άποψη  του  γράφοντος,  ναι.  Σε
αντίθεση με την πετρελαϊκή κρίση του 1973 ή ακόμη και τη
συγκαιρινή κρίση της εφοδιαστικής αλυσίδας, η νέα κρίση που
πυροδότησε  η  πανδημία  και  ενέτεινε  η  ρωσική  εισβολή  στην
Ουκρανία  δεν  εξηγείται  με  τρόπους  που  θα  αφήσουν  τον
καπιταλισμό  στο  απυρόβλητο.  Διότι  απλούστατα  η  ζήτηση  δεν
ξεπερνά την προσφορά, με εξαίρεση κάποια πολύ συγκεκριμένα
προϊόντα. Καμία ροή φυσικού αερίου δεν σταμάτησε, καμία αντλία
δεν καίγεται σε κάποιο εξωτικό τοπίο της Μέσης Ανατολής. Η
κρίση είναι αποτέλεσμα της ολότελης παράδοσης της κοινωνίας
στης δυνάμεις της αγοράς, και όχι από κάποιο αόρατο χέρι, αλλά
από τα ίδια τα κράτη, με πιο πρόσφατο το ελληνικό και την
εντόπια  εκδοχή  του  «χρηματιστηρίου  της  ενέργειας».[7]  Δεν
υπάρχει  καμία  εξωγενής  δύναμη  που  να  εμποδίζει  την  ομαλή
αναπαραγωγή του κεφαλαίου, παρά ο ίδιος ο καπιταλισμός και οι
περίφημες  «αγορές».  Κανένας  δικτάτορας,  κανένας  απρόοπτος
πόλεμος βάρβαρων πολέμαρχων ή κάποια αφελής λαϊκή επανάσταση –
Θεός  φυλάξει.  Οι  κερδοσκόποι  που  σορτάρουν  τις  τιμές  της
ενέργειας στα χρηματιστήρια δεν αποτελούν μαύρο πρόβατο, όπως
προσπάθησαν να μας πείσουν το μακρινό 2008, αλλά την κινητήρια
δύναμη του χρηματοπιστωτικού καπιταλισμού. Θίγοντας αυτά τα
ζητήματα,  δεν  μπορούμε  παρά  να  θίξουμε  τις  ίδιες  τις
λειτουργίες  της  ελεύθερης  αγοράς  και  του  καπιταλισμού,  ο
οποίος ολομόναχος μπαίνει σε μια κρίση αναπαραγωγής, με τα
κράτη  να  απεκδύονται  ακόμη  και  τον  ρυθμιστικό  ρόλο  που
διεκδικούσαν κάποτε για τον εαυτό τους, περιοριζόμενα στην
ενίσχυση  της  καταστολής,  εγκαταλείποντας  κάθε  προσπάθεια
ενσωμάτωσης των θιγόμενων στρωμάτων. Η ανάλυση της παρούσας
συγκυρίας  αναγκαστικά  θα  θέτει  θεμελιώδη  ζητήματα  και  θα
αμφισβητεί  θέσφατα  της  Πολιτικής  Οικονομίας:  Θέλουμε
εμπορευματοποίηση  των  πάντων;  Και  ακόμα  παραπέρα:  Θέλουμε
αξίες χρήσης ή αξίες ανταλλαγής;

Εντέλει, η απάντηση στη σημερινή συγκυρία μπορεί κάλλιστα να
αποφύγει  τη  φενάκη  των  εκκλήσεων  για  κρατική  παρέμβαση,
στοχεύοντας απευθείας στην καρδιά του καπιταλιστικού κτήνους
και του νεοφιλελεύθερου οικοδομήματος. Απονομιμοποιώντας την



κοινωνία της αγοράς και προτάσσοντας μια διαφορετική αντίληψη
για  τον  ρόλο  της  οικονομίας  στο  κοινωνικό  γίγνεσθαι.  Μια
αντίληψη μακριά από τον οικονομισμό, ο οποίος διακατέχει ακόμη
μεγάλα τμήματα της Αριστεράς, που θα αντλεί από επεξεργασίες
οι  οποίες  λαμβάνουν  σοβαρά  υπόψη  το  περιβαλλοντικό  και
κοινωνικό  αδιέξοδο  στο  οποίο  οδηγούμαστε.  Ένα  ενδεχόμενο
κίνημα για την υπεράσπιση της κοινωνίας μπορεί να μετατραπεί
σε κίνημα διεκδίκησης, εφόσον υπάρχει η σχετική βούληση. Το
εάν αυτό το κίνημα θα υπάρξει ή όχι, υπερβαίνει προς το παρόν
τις δυνατότητες όλων των μεμονωμένων πολιτικών χώρων. Ωστόσο,
όταν ολόκληρα κοινωνικά στρώματα βρίσκονται αντιμέτωπα με τον
κίνδυνο της οικονομικής εξόντωσης, όταν το απλούστατο δικαίωμα
στην επιβίωση τίθεται υπό αμφισβήτηση, κάθε πολιτική κίνηση
δεν μπορεί παρά να στοχεύει προς αυτή την κατεύθυνση.
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Μετάφραση του Νίκου Κατσιαούνη
Στη σημερινή Ευρώπη, η ανάπτυξη, η κατοχή και η απειλή χρήσης
πυρηνικών  όπλων  από  τις  Ηνωμένες  Πολιτείες  αποτελούν  ένα
θεμελιώδες γεγονός της πολιτικής ζωής. Βέβαια, οι Ευρωπαίοι
έχουν  εμπλακεί  στις  γνώριμες  πλέον  συζητήσεις  για  τη
μαλθακότητα  μιας  χώρας  που  κυριαρχείται  από  τη  σύγχρονη
τεχνολογία, τη μονοτονία της μηχανής, την ομοιομορφία μιας
κοινωνίας που βασίζεται στη μαζική παραγωγή και άλλα συναφή
για πολλά χρόνια. Όμως στις μέρες μας το θέμα έχει προχωρήσει
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πολύ πέρα απ’ αυτό. Η στενή σχέση μεταξύ του σύγχρονου πολέμου
και μιας τεχνικοποιημένης κοινωνίας είναι πλέον εμφανής στον
καθένα, με αποτέλεσμα μεγάλα κομμάτια του πληθυσμού −κι όχι
μόνο  οι  διανοούμενοι−  να  αντιτάσσονται  με  πάθος  και  να
φοβούνται  την  τεχνολογική  πρόοδο  και  την  αυξανόμενη
τεχνικοποίηση  του  κόσμου.  

Η τεχνολογία και ο μετασχηματισμός του κόσμου που αυτή επέφερε
αποτελούν ξεκάθαρα αναπόσπαστο κομμάτι της ευρωπαϊκής ιστορίας
από  τις  απαρχές  της  μοντέρνας  εποχής,  ώστε  να  καθίσταται
εντελώς παράλογο να κατηγορούμε την Αμερική για τις συνέπειές
της. Οι Ευρωπαίοι συνήθιζαν να βλέπουν την τεχνολογική πρόοδο
της Αμερικής με τον ίδιο τρόπο που ο Τοκβίλ έβλεπε την πρόοδο
της  αμερικανικής  δημοκρατίας,  δηλαδή  ως  κάτι  που  αφορούσε
θεμελιωδώς τον δυτικό πολιτισμό στο σύνολό του – αν και για
κάποιους συγκεκριμένους λόγους βρήκε την πρώτη και σαφέστερη
έκφρασή της στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η στάση αυτή άλλαξε μετά
τη ρίψη της ατομικής βόμβας στη Χιροσίμα· έκτοτε, υπάρχει μια
συνεχώς  αυξανόμενη  τάση  τόσο  να  αντιμετωπίζουμε  όλα  τα
τεχνολογικά επιτεύγματα ως εγγενώς κακά και καταστροφικά όσο
και να διακρίνουμε στην Αμερική κυρίως, και μερικές φορές στη
Ρωσία, την επιτομή της καταστροφικής τεχνικοποίησης, η οποία
είναι εχθρική και ξένη προς την Ευρώπη.  

Αυτή η τάση να βλέπουμε τις πρόσφατες τεχνικές εξελίξεις ως
ουσιαστικά μη ευρωπαϊκές δημιουργεί ακόμα μεγαλύτερη έκπληξη,
δεδομένου ότι οι Ευρωπαίοι γνωρίζουν πολύ καλά πως η ανακάλυψη
της  πυρηνικής  ενέργειας  προήλθε  σε  μεγάλο  βαθμό  από  τις
προσπάθειες Ευρωπαίων επιστημόνων που κατέφυγαν στην Αμερική
εξαιτίας των πολιτικών γεγονότων που συνέβησαν στις πατρίδες
τους. Αντικειμενικά μιλώντας, ελάχιστα αξίζει να επισημάνουμε
την παραγωγή πυρηνικών όπλων σαν ένδειξη ότι η τεχνικοποίηση
είναι ένα μη ευρωπαϊκό ή αμερικανικό φαινόμενο. Βέβαια, λογικό
ή όχι, έτσι αισθάνονται οι Ευρωπαίοι.   



Μια αλλαγή στις σημερινές συζητήσεις για την τεχνολογία είναι
προφανής. Οι καταστροφικές δυνατότητες των νέων όπλων είναι
τόσο  μεγάλες  και  η  πιθανότητα  φυσικής  καταστροφής  των
ευρωπαϊκών χωρών εκλαμβάνεται ως κάτι το επικείμενο, ώστε η
διαδικασία της τεχνικοποίησης να μη φαντάζει πλέον πρωτίστως
αντι-πνευματική και ψυχοκτόνος αλλά γεμάτη με τον κίνδυνο της
απόλυτης φυσικής καταστροφής. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η αντι-
τεχνολογική  τάση  να  μην  αποτελεί  πλέον  ιδιαιτερότητα  των
διανοουμένων – οι μάζες δεν βλέπουν πλέον  στην τεχνολογική
ανάπτυξη την πηγή της υλικής προόδου. 

Η  πολιτική  σημασία  της  γενικευμένης  εχθρότητας  προς  την
τεχνολογία και, κατά συνέπεια, προς την Αμερική έγκειται στο
γεγονός  ότι  όλοι  είναι  τρομοκρατημένοι.  Όλοι  τείνουν  να
σκέφτονται μαζί με τον Μεφίστο από τον Φάουστ του Γκαίτε: «Τα
στοιχεία συνωμοτούν μ’ εμάς και η καταστροφή είναι ο στόχος». 

Φαίνεται ότι το επιχείρημα έχει ως εξής: Η απελευθέρωση των
φυσικών  δυνάμεων  χαρακτηρίζει  περισσότερο  τις  πρόσφατες
τεχνολογικές εξελίξεις απ’ ό,τι η διαρκής βελτίωση των μεθόδων
παραγωγής. Η αλυσιδωτή αντίδραση της ατομικής βόμβας, λοιπόν,
μπορεί εύκολα να γίνει το σύμβολο για μια συνωμοσία μεταξύ του
ανθρώπου και των στοιχειωδών δυνάμεων της φύσης, οι οποίες,
όταν πυροδοτηθούν από την ανθρώπινη τεχνογνωσία, ίσως μια μέρα
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να πάρουν την εκδίκησή τους και να καταστρέψουν κάθε ζωή στην
επιφάνεια του πλανήτη και ίσως ακόμη και τον πλανήτη τον ίδιο.
Καλώς ή κακώς, όταν οι Ευρωπαίοι σκέφτονται την τεχνολογία
δεν  έχουν στο μυαλό τους μια τηλεόραση για κάθε σπίτι αλλά το
σύννεφο μανιταριών πάνω από τη Χιροσίμα. Αυτή η πυρηνική βόμβα
ρίχτηκε από τις Ηνωμένες Πολιτείες και οι ΗΠΑ βρίσκονταν ήδη
στην πρώτη γραμμή για την ανάπτυξη των πυρηνικών όπλων. Ως
αποτέλεσμα, η αμερικανική πολιτική ισχύς ταυτίζεται ολοένα και
περισσότερο με την τρομακτική ισχύ της τεχνολογίας, με μια
υπέρτατη και ακαταμάχητη δύναμη καταστροφής.  

Η  συνηθισμένη  απάντηση  σ’  αυτή  την  τρομακτική  εικόνα  της
Αμερικής  είναι  ότι  η  πυρηνική  ενέργεια  στα  χέρια  της
Αμερικανικής  Δημοκρατίας  [Republic]  είναι  βέβαιο  ότι  θα
χρησιμοποιηθεί για σκοπούς άμυνας ή αντιποίνων. Από τη στιγμή
που αυτό το εργαλείο βρίσκεται στα χέρια μιας ελεύθερης χώρας,
συνεχίζει ο συλλογισμός, είναι βέβαιο ότι θα εξυπηρετεί τους
σκοπούς της ελευθερίας σε όλο τον κόσμο.  

Το  επιχείρημα  αυτό  έχει  πολλές  αδυναμίες,  από  τις  οποίες
καθόλου αμελητέα δεν είναι η απρόβλεπτη φύση της ίδιας της
έννοιας της ελευθερίας. Η ελευθερία μπορεί να διασφαλίζεται με
νόμους  πολύ  λιγότερο  απ’  ό,τι  η  δικαιοσύνη  –  ένα  νομικό
πλαίσιο που θα προσπαθούσε να διασφαλίσει τη μονιμότητα της
ελευθερίας όχι μόνο θα σκότωνε όλη την πολιτική ζωή, αλλά θα
καταργούσε ακόμη και τη δυνατότητα του απρόβλεπτου, χωρίς την
οποία η ελευθερία δεν μπορεί να υπάρξει. 

Ωστόσο, υπάρχουν χειρότερα προβλήματα με το σύνηθες επιχείρημα
ότι η διατήρηση της ελευθερίας δικαιολογεί τη χρήση μέσων
βίας,  και  ότι  η  βία  που  χρησιμοποιείται  για  χάρη  της
ελευθερίας  πάντα  θα  σέβεται  ορισμένους  περιορισμούς.   

Τελικά, το επιχείρημα αυτό στηρίζεται στην πεποίθηση ότι είναι
καλύτερο  να  είσαι  νεκρός  παρά  σκλάβος.  Βασίζεται  σε  μια
πολιτική φιλοσοφία που, από τους αρχαίους ακόμη, θεωρούσε το
θάρρος ως την κατ’ εξοχήν πολιτική αρετή – η μόνη αρετή χωρίς
την οποία η πολιτική ελευθερία είναι ολότελα αδύνατη.  



Αρχικά, η πατροπαράδοτη αντίληψη ότι το θάρρος αποτελεί την
ύψιστη  πολιτική  αρετή  βασιζόταν  σε  μια  προ-χριστιανική
φιλοσοφία που θεωρούσε ότι η ζωή δεν είναι το ιερότερο των
αγαθών και ότι υπάρχουν προϋποθέσεις υπό τις οποίες δεν αξίζει
να  την  έχεις.  Για  τους  αρχαίους,  τέτοιες  συνθήκες
δημιουργούνταν  όποτε  το  ανθρώπινο  υποκείμενο  παραδόθηκε
απόλυτα στις ανάγκες διατήρησης μιας καθαρά ζωώδους ύπαρξης
και,  επομένως,  κρίθηκε  ανίκανο  για  την  ελευθερία.  Αυτό
μπορούσε να συμβεί στην περίπτωση της δουλείας, ας πούμε, ή
στην  περίπτωση  μιας  ανίατης  ασθένειας  –  και  στις  δύο
περιπτώσεις,  η  αυτοκτονία  θεωρούνταν  η  κατάλληλη  λύση  που
απαιτεί το θάρρος αλλά και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.  

Με την επικράτηση του χριστιανισμού στον δυτικό κόσμο και
ιδιαίτερα της εβραϊκής αντίληψης για την ιερότητα της ζωής
καθαυτής, αυτός ο κώδικας ατομικής ηθικής, όπως ήταν γνωστός
σε όλο τον αρχαίο κόσμο, απώλεσε την καθολική εγκυρότητά του.
Οι  πόλεμοι  μπορούσαν  να  δικαιολογηθούν  για  θρησκευτικούς
λόγους αλλά όχι για το πεδίο της εκκοσμικευμένης πολιτικής
ελευθερίας καθαυτής. Παρομοίως, μια εκτεταμένη σφαγή −ευρέως
γνωστή στον αρχαίο κόσμο− θα μπορούσε να συμβεί, αλλά δεν θα
μπορούσε πλέον να δικαιολογηθεί. Σε γενικές γραμμές, ο δυτικός
πολιτισμός συμφώνησε ότι, όπως θα έλεγε ο Καντ, τίποτα δεν
πρέπει να συμβεί κατά τη διάρκεια διεξαγωγής ενός πολέμου που
θα καθιστούσε αδύνατη μια μελλοντική ειρήνη. Αυτή η συμφωνία
δεν είναι πλέον καθολική.  

Με την εμφάνιση των πυρηνικών όπλων τόσο ο εβραιο-χριστιανικός
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περιορισμός για τη βία όσο και η αρχαία έκκληση για θάρρος
έχουν, για εύλογους λόγους, καταστεί άνευ νοήματος, και μαζί
τους όλο το πολιτικό και ηθικό λεξιλόγιο με το οποίο ήμασταν
συνηθισμένοι να συζητάμε γι’ αυτά τα θέματα. Οι περιορισμοί
μπορούν να εφαρμοστούν στην πραγματικότητα μόνο σε προβλέψιμες
εξελίξεις. Δεν μπορούν να προσδοκούν στη λεγόμενη «τεχνική του
αιφνιδιασμού» την οποία ο Ρεϊμόν Αρόν πρόσφατα  ανέλυσε ως το
κεντρικό γεγονός του Ά Παγκοσμίου Πολέμου, και η οποία, όσο
βρισκόμαστε  παγιδευμένοι  στη  διαδικασία  της  εξέλιξης  της
τεχνικοποίησης, αναπόφευκτα θα παράγει νέα «θαυματουργά» όπλα.
Υπό αυτές τις συνθήκες, στην πραγματικότητα, τίποτα δεν είναι
πιθανότερο απ’ αυτά τα «θαύματα».  

Πράγματι,  ακόμη  και  οι  σημερινές  μας  δυνατότητες  για
καταστροφή  έχουν  ήδη  ξεπεράσει  κατά  πολύ  τους  αυτονόητους
περιορισμούς των προηγούμενων πολέμων. Και αυτή η συνθήκη έχει
φέρει σε επισφαλή θέση αυτή την ιδιαίτερη αξία του θάρρους. Η
θεμελιώδης  ανθρώπινη  προϋπόθεση  του  θάρρους  είναι  ότι  ο
άνθρωπος δεν είναι αθάνατος, ότι θυσιάζει μια ζωή που μια μέρα
θα του αφαιρούνταν ούτως ή άλλως. Κανένα ανθρώπινο θάρρος δεν
θα ήταν νοητό αν η συνθήκη της ανθρώπινης ζωής ήταν παρόμοια
με αυτή όλων των ειδών. Οι αθάνατοι θεοί της Ελλάδας έπρεπε να
εγκαταλείψουν  αυτή  την  αρετή,  το  θάρρος,  στους  θνητούς
ανθρώπους. Όλες οι άλλες ανθρώπινες αρετές θα μπορούσαν να
αποκαλυφθούν με θεϊκή μορφή, θα μπορούσαν να θεοποιηθούν και
να γίνουν αντικείμενα λατρείας ως θεϊκά χαρίσματα. Μόνο το
θάρρος  αρνείται  στους  αθάνατους  –  εξαιτίας  της  αιώνιας
παρουσίας της ύπαρξης, το διακύβευμα δεν είναι ποτέ ιδιαίτερα
υψηλό. Αν η ζωή δεν αφαιρούνταν με κανονικό τρόπο από τον
θνητό άνθρωπο μια μέρα ούτως ή αλλως, αυτός δεν θα μπορούσε να
το ρισκάρει. Το διακύβευμα θα ήταν πολύ υψηλό, το απαιτούμενο
θάρρος  θα  ήταν  κυριολεκτικά  απάνθρωπο,  και  η  ζωή  δεν  θα
παρουσιαζόταν ως το ύψιστο αγαθό, θα μετατρεπόταν στο κύριο
ανθρώπινο μέλημα, υπερισχύοντας όλων των άλλων θεωρήσεων.  

Στενά συνδεδεμένο με αυτό το γεγονός βρίσκεται ένας άλλος
περιορισμός  του  ανθρώπινου  θάρρους  –  η  πεποίθηση  ότι  οι



επόμενες γενιές θα καταλάβουν, θα θυμούνται και θα σέβονται τη
θυσία  του  θνητού  ανθρώπου.  Ο  άνθρωπος  μπορεί  να  είναι
θαρραλέος μόνο από τη στιγμή που γνωρίζει ότι οι όμοιοί του θα
συνεχίζουν  να  ζουν  μετά  απ’  αυτόν,  ότι  εκπληρώνει  μια
λειτουργία σε κάτι μονιμότερο από τον ίδιο του τον εαυτό – «το
αιώνιο  χρονικό  της  ανθρωπότητας»,  όπως  το  έθεσε  κάποτε  ο
Φώκνερ. Έτσι, στην αρχαιότητα, όταν οι πολεμοι ήταν πιθανό να
τελειώσουν με την εξόντωση ή την υποδούλωση ολόκληρων λαών, ο
νικητής  αισθανόταν  υποχρεωμένος  να  προφυλάξει  για  τους
μεταγενέστερους τα κατορθώματα και το μεγαλείο του εχθρού.
Έτσι, ο Όμηρος τραγούδησε τον έπαινο του Έκτορα και ο Ηρόδοτος
κατέγραψε την ιστορία των Περσών.  

Το  θάρρος,  υπό  τις  συνθήκες  του  σύγχρονου  πολέμου,  έχει
απωλέσει το παλιό του νόημα. Θέτοντας σε κίνδυνο την επιβίωση
ολόκληρης της ανθρωπότητας κι όχι τη ζωή ενός μεμονωμένου
ατόμου ή ακόμη και ενός ολόκληρου λαού, ο σύγχρονος πόλεμος
πρόκειται να μετασχηματίσει τον μεμονωμένο θνητό άνθρωπο σε
ένα συνειδητό μέλος του ανθρώπινου γένους, για την αθανασία
του  οποίου  πρέπει  να  αισθάνεται  σίγουρος  ώστε  να  είναι
θαρραλέος και για την επιβίωση του οποίου πρέπει να πασχίζει
περισσότερο από καθετί άλλο. Ή, για να το θέσουμε διαφορετικά,
ενώ σίγουρα υπάρχουν προϋποθέσεις υπό τις οποίες η ανθρώπινη
ζωή δεν αξίζει να υπάρχει,  δεν μπορεί να ισχύει το ίδιο για
την ανθρωπότητα. Από τη στιγμή που ένας πόλεμος μπορεί έστω
και νοητά να απειλήσει τη συνέχιση της ύπαρξης του ανθρώπου
πάνω στη γη, η επιλογή ανάμεσα στην ελευθερία και τον θάνατο
έχει απωλέσει την παλαιά αξιοπιστία της.  



Όσο  η  Ευρώπη  παραμένει  διαιρεμένη,  δύναται  να  έχει  την
πολυτέλεια  να  υπεκφεύγει  αυτών  των  πολύ  ενοχλητικών
προβλημάτων  του  σύγχρονου  κόσμου.  Μπορεί  να  συνεχίσει  να
προσποιείται ότι η απειλή για τον πολιτισμό μας προέρχεται από
έξω, και ότι η ίδια κινδυνεύει από δύο εξωτερικές δυνάμεις,
την Αμερική και τη Ρωσία, που είναι εξίσου ξένες. Τόσο ο
αντιαμερικανισμός  όσο  και  η  ουδετερότητα  είναι,  κατά  μία
έννοια, σαφείς ενδείξεις ότι η Ευρώπη δεν είναι προετοιμασμένη
αυτή  τη  στιγμή  να  αντιμετωπίσει  τις  συνέπειες  και  τα
προβλήματα  της  δικής  της  εξέλιξης.   

Αν  η  Ευρώπη  ήταν  ενωμένη,  συγκεντρώνοντας  μεγάλους
βιομηχανικούς  πόρους  σε  υλικά  και  ανθρώπινο  δυναμικό,  και
αρκετά  ισχυρή  ώστε  να  κατασκευάσει  τα  δικά  της  πυρηνικά
εργοστάσια και όπλα, αυτή η οδός διαφυγής θα έκλεινε αυτόματα.
Τότε η συζήτηση, που σήμερα υποκρίνεται τη συζήτηση περί της
εξωτερικής πολιτικής, σύντομα θα έδειχνε το πραγματικό της
πρόσωπο. Η σημερινή αποξένωση της Ευρώπης από την Αμερική θα
έπαιρνε  τέλος,  διότι  θα  γινόταν  έκδηλο  ότι  η  τεχνολογική
ανάπτυξη έχει τις ρίζες της στη σύνολη ιστορία της Δύσης και
ότι,  αντί  να  είναι  μια  αμερικανική  υπόθεση,  έφτασε  στην
κορύφωσή της αρχικά στην Αμερική.  
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Κρατική καταστολή και βία: Η
περίπτωση της Κύπρου
των Γιώργου Κατάλιακου και Γιώργου Αναστασίου

Ένας χρόνος -και λίγο- από τις τεράστιες κινητοποιήσεις στην
Κύπρο  του  κινήματος  “Ως  Δαμέ”  ενάντια  στην  καταστολή.  Η
Βαβυλωνία  δημοσιεύει  σήμερα  ένα  άρθρο  –  αναδρομή  σε  τρία
μεγάλα  κινήματα  της  κυπριακής  κοινωνίας  τα  τελευταία  δέκα
χρόνια,  που  προέκυψαν  έπειτα  από  κρεσέντο  αστυνομικής
αυθαιρεσίας  στο  νησί.
Εισαγωγή:

Η διαχείριση της σημερινής υγειονομικής κρίσης από το κράτος,
μέσα  από  την  εφαρμογή  έκτακτων  αυταρχικών  διαταγμάτων,
αποτελεί το επιστέγασμα της άσκησης κρατικής βίας κατά της
κοινωνίας. Ζούμε στιγμές που το κράτος αποκαλύπτει αυτό που
πραγματικά είναι, δηλαδή το όργανο επιβολής της τάξης και της
ταξικής  κυριαρχίας:  ο  έλεγχος  της  ανθρώπινης  κινητικότητας
ρυθμίζεται μέσω της αποστολής sms στο κράτος, οι κοινωνικές
συναθροίσεις  επιτρέπονται  μόνο  όταν  πρόκειται  για
εκκλησιασμούς και παρελάσεις (είτε με υπουργική εντολή είτε
χωρίς), ενώ τα εργασιακά κεκτημένα κατακεραυνώνονται στην σκιά
ενός  ακόμη  μετασχηματισμού  της  αγοράς  εργασίας.  Χιλιάδες
εργαζόμενοι  οδηγούνται  στην  ανεργία,  ενώ  το  ιατρικό-
νοσηλευτικό προσωπικό καλείται να σηκώσει στις πλάτες του τις
ανεπάρκειες ενός παραπληγικού συστήματος δημόσιας υγείας. Και
όλα αυτά με φόντο το άλυτο κυπριακό πρόβλημα που βολεύει και
συμφέρει τις ντόπιες προνομιούχες ελίτ, οι οποίες συντηρούν
τον  εθνικισμό,  αναπαράγοντας  απορριπτισμό  και  διχοτομικές
πολιτικές.

Εν  εποχή  πανδημίας,  λοιπόν,  το  κράτος  θωρακίζεται  με
περισσότερη αστυνόμευση και ελέγχους, χρησιμοποιώντας όλα τα
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δυνατά  μέσα  που  δύνανται  να  του  εξασφαλίζουν  τον  απόλυτο
έλεγχο επί της κοινωνίας. Πιό πρόσφατη εξέλιξη η επιστράτευση
260 ανέργων από το Κυπριακό υπουργείο ενέργειας με σκοπό την
επόπτευση της τήρησης των μέτρων στους χώρους εργασίας. Η
ατμόσφαιρα μυρίζει χημικά, ενώ τα κράτη ανά το παγκόσμιο,
ανάγουν την άσκηση βίας σε πολιτική πειθάρχησης των σωμάτων
και των μυαλών των πολιτών τους.

Το κράτος επιβάλλει συνεχώς νέα καθεστώτα έκτακτης ανάγκης και
εξαίρεσης  που  αιτιολογούν  την  καταστολή.  Κάθε  νέα  κρίση
αυξάνει  την  ένταση  του  κατεπείγοντος  και  την  ανάγκη
διαχείρισης, προχωρώντας σε αυταρχικότερες δράσεις, οι οποίες
παγιώνουν την καταστολή σε όλες τις έκφανσεις της κοινωνικής
ζωής.  Για  να  επιτευχθεί  αυτό,  είναι  αναγκαία  συνθήκη  η
εξασφάλιση της συναίνεσης από ευρύτερα στρώματα της κοινωνίας.
Για να δομηθεί αυτή η συναίνεση ενεργοποιούνται μηχανισμοί
όπως  τα  ΜΜΕ,  τα  οποία  αναλαμβάνουν  την  προώθηση  της
ιδεολογικής ηγεμονίας των αντιλήψεων των κυρίαρχων ελίτ.  Οι
νέες  εξελίξεις  στις  κοινωνίες  μας  καταδεικνύουν  ότι  η
καταστολή εντείνεται, παγιώνεται και εμβαθύνεται με σκοπό την
παραγωγή  της  νέας  κανονικότητας,  ασφαλέστερης  και  πιο
προσοδοφόρας  για  την  κυρίαρχη  τάξη.

Πώς,  λοιπόν,  νοείται  η  κρατική  βία  στο  φως  της  σημερινής
συγκυρίας και πώς το «ιδιαίτερο συμφέρον» της κυριαρχούσας
τάξης  παρουσιάζεται  ως  το  «γενικό  συμφέρον»  ολόκληρης  της
κοινωνίας;

Σε  αυτό  το  κείμενο  περιοριζόμαστε  στην  ανάλυση  τριών
συμβάντων, τα οποία κατ’ εμάς καταδεικνύουν την έκταση, την
εξέλιξη  και  την  ένταση  της  κρατικής  καταστολής  και  της
αστυνομικής βίας στην Κύπρο: (1) Κίνηση πολιτών ALERT (2009),
(2) Occupy the buffer zone- Κατάληψη ζώνης κατάπαυσης του
πυρός (2011), (3) Ως δαμέ- Ως εδώ (2021). Αυτές οι καταγραφές,
θεωρούμε  ότι  συμβάλλουν  στην  διαμόρφωση  μιας  λεπτομερούς
εικόνας για το τι εστί κρατική βία στην Κύπρο, εμπλουτίζουν
την κινηματική εμπειρία και θέτουν επί τάπητος την ανάγκη να
δούμε κριτικά το ζήτημα της κρατικής βίας και καταστολής.



Aναδεικνύουν, επίσης, την διαδικασία εξέλιξης της καταστολής
σε ένα νεοφιλελεύθερο πλαίσιο: Το κράτος αποδομεί τους τομείς
υγείας και κοινωνικών παροχών, ανοίγοντας δρόμους στο Κεφάλαιο
και στις ιδιωτικές επιχειρήσεις. Την ίδια στιγμή, η αστυνομία
ενισχύεται σε δυναμικό, εξοπλίζεται τόσο υλικοτεχνικά όσο και
τεχνολογικά,  επεκτείνοντας  υπό  τις  σημερινές  εξελίξεις  το
δόγμα «έλεγχος και ασφάλεια».

Ξυλοδαρμός φοιτητών-Κίνηση ALERT:

Τα  ξημερώματα  της  20 η ς  Δεκεμβρίου  2005  δύο  φοιτητές
βασανίζονται  άγρια  από  αστυνομικούς  στα  πλαίσια  της
επιχείρησης για εντοπισμό του  λεγόμενου «δράκου», ο οποίος
επιτίθεται σε γυναίκες, αποπειράται να κλέψει και να βιάσει.
Οι  αστυνομικοί,  στην  δίκη  που  ακολουθεί,  υποστηρίζουν  ότι
έπεσαν θύματα επίθεσης από τους φοιτητές, μερικοί από αυτούς
μάλιστα έχουν το θράσος να ζητούν αποζημιώσεις, υποστηρίζοντας
ότι κτυπήθηκαν εν ώρα καθήκοντος. Όλα αυτά μέχρι την εμφάνιση
ενός video που αποκαλύπτει τα αίσχη των αστυνομικών, οι οποίοι
επί  μια  και  πλέον  ώρα  βιαιοπραγούσαν  κατά  των  δεμένων  με
χειροπέδες φοιτητών, δέρνοντας και σέρνοντάς τους στην μέση
του δρόμου. Το επεισόδιο βιντεοσκοπείται από ανώνυμο γείτονα,
παραδίδεται στην εισαγγελία,  η οποία επιμελώς το αποκρύπτει,
για να αποκαλυφθεί μήνες αργότερα από την εφημερίδα «Πολίτης».

Στην δίκη που λαμβάνει χώρα το 2009, τέσσερα χρόνια μετά το
περιστατικό,  το  δικαστήριο  αθωώνει  τους  εμπλεκόμενους
αστυνομικούς, αρνούμενο να αναγνωρίσει το video ως επαρκές
τεκμήριο.  Αμέσως  μετά  την  δημοσιοποίηση  της  απόφασης  του
δικαστηρίου  και  μέσω  της  αποστολής  sms,  αριθμός  κόσμου
μαζεύεται αυθόρμητα στο προαύλιο του δικαστηρίου, αποδοκιμάζει
την απόφαση και ζητά την τιμωρία των αστυνομικών. Με σκοπό τον
καλύτερο συντονισμό για μια ουσιαστική παρέμβαση απέναντι στην
αστυνομική  και  δικαστική  αυθαιρεσία,  συγκροτείται  η  κίνηση
πολιτών ALERT, “μια κίνηση που έχει σκοπό την δραστηριοποίηση
των πολιτών σε εγρήγορση απέναντι στην αυθαίρετη αστυνομική
βία  που  ενδυναμώνεται  συνεχώς  από  το  δικαστικό  της



ξέπλυμα.”[1]

Η  ALERT,  μέσα  από  αμεσοδημοκρατικές  διαδικασίες,  ορίζει
συντονιστικό σώμα και απευθύνει ανοικτό κάλεσμα σε όλους όσοι
αντιδρούν κατά της κρατικής βίας και αυθαιρεσίας. Αμέσως το
επόμενο  διάστημα,  οργανώνονται  πορείες  διαμαρτυρίας,
εκδηλώσεις  και  συζητήσεις  με  κεντρικό  θέμα  την  κρατική
καταστολή και την αυθαιρεσία της εξουσίας υπό την σκιά των
τρεχόντων κοινωνικό-πολιτικών παραγόντων που διαμορφώνουν την
οικονομική  κρίση.  Εκατοντάδες  κόσμου  ευαισθητοποιείται,
ενημερώνεται για την έκβαση της υπόθεσης των δύο φοιτητών και
συμμετέχει ενεργά στις εκδηλώσεις που λαμβάνουν πλέον χώρα σε
Παγκύπρια  κλίμακα.  Συζητείται,  παράλληλα  ,το  ζήτημα  της
κρατικής βίας υπό το πρίσμα της κρίσης και των κοινωνικών
αντιστάσεων που όλο και εντείνονται σε εγχώριο και διεθνές
επίπεδο.

Πάμε τώρα στις ετυμηγορίες του δικαστηρίου για την υπόθεση των
φοιτητών. Στις 29/03/2010, το Ανώτατο Δικαστήριο εξετάζει την
έφεση κατά της πρωτόδικης απόφασης, αυτήν την φορά με άλλη
σύνθεση του κακουργιοδικείου, το οποίο κρίνει ένοχους τους
αστυνομικούς  για  το  αδίκημα  της  πρόκλησης  επίθεσης  και
πραγματικής σωματικής βλάβης. Οι αστυνομικοί καταδικάζονται σε
12 μήνες φυλάκιση με αναστολή. Το πειθαρχικό συμβούλιο της
αστυνομίας με την σειρά του επιβάλλει ποινές «χάδι» στους 3
αστυνομικούς  που  πρωτοστάτησαν  στον  ξυλοδαρμό  ίση  με  8
ημερομίσθια, ποινές τις οποίες το ίδιο το συμβούλιο κρίνει
ανεπαρκείς, εξαναγκάζοντας τους 3, εν συνεχεία, σε παραίτηση.
Η υπόθεση δεν τελειώνει εδώ, αφού οι 3 αστυνομικοί προσφεύγουν
και πάλι στο Ανώτατο δικαστήριο κατά της απόφασης που τους
υποχρεώνει σε παραίτηση. Και φτάνουμε πλέον στο σήμερα, 16
χρόνια μετά, με το δικαστήριο να εγκρίνει την επιστροφή των
αστυνομικών  στην υπηρεσία, επικαλούμενο την παρέλευση αρκετού
χρόνου  από  την  τέλεση  των  αδικημάτων,  ισχυριζόμενο  τον
σωφρονισμό  των  κατηγορούμενων  λόγω  των  υποτυπωδών  ποινών
εναντίον τους και των μεγάλων διαστάσεων που έλαβε η υπόθεση
από τα μέσα μαζικής εξημέρωσης.[2]



Η  κατάληξη  αυτής  της  υπόθεσης  επιβεβαιώνει  περίτρανα,  μια
ακόμη  φορά,  το  δικαστικό  ξέπλυμα  της  αστυνομικής  βίας.  Η
ανάδειξη  αυτού  του  συμβάντος  μπορεί  να  εξηγηθεί  στην
προκείμενη  περίπτωση  ως  εξής:

Η αστυνομική βία συγκαλύπτεται από την αστική νομιμότητα
μέσα από μακρόσυρτες, πολύπλοκες διαδικασίες, κατανοητές
ή ακατανόητες στους μη κατέχοντες την νομική σπουδή και
σίγουρα  επώδυνες  για  όλους  όσοι  την  βίωσαν  και  την
βιώνουν.  Μπορεί  αυτό  να  ακούγεται  αυταπόδεικτο,
αναγορεύεται ωστόσο η χρονοτριβή και η πολυπλοκότητα σε
τέχνη του κυβερνάν, ιδιαίτερα όταν μιλάμε για πασιφανή
κατάχρηση εξουσίας από πλευράς των οργάνων του κράτους.
Η  αστική  εξουσία  ξέρει  καλά  το  πότε  και  το  πώς  να
κατασκευάζει «δημοσίους κινδύνους», πόσω μάλλον, δε, να
εντατικοποιεί την άσκηση βίας απέναντι σε οποιανδήποτε
και οποιονδήποτε δεν συμπλέει με τα κυρίαρχα στερεότυπα,
είτε  αρνείται  τις  υποδείξεις  της.  Στην  προκείμενη
περίπτωση,  η  αναζήτηση  του  βιαστή  «δράκου»  από  την
κυπριακή αστυνομία, που παρεμπιπτόντως δεν βρέθηκε ούτε
συνελήφθη  ποτέ,  σήμανε  τον  άνευ  όρων  έλεγχο,  άσκηση
λεκτικής και σωματικής βίας εις βάρος των φοιτητών. Οι
φοιτητές  στην  προκείμενη  περίπτωση,  ταυτοποιούνται  ως
επικίνδυνοι πολίτες, ως ομάδα υψηλού κινδύνου.
Η  καταγραφή  του  ξυλοδαρμού  σε  βίντεο  προκάλεσε  και
προκαλεί δημόσια κατακραυγή. Η αστυνομία καταδικάστηκε
στα μάτια του λαού, η υπόθεση παρόλα αυτά έκλεισε αισίως
για  τους  συγκεκριμένους  αστυνομικούς  που  σήμερα
περιπολούν στους δρόμους ανενόχλητοι με την βούλα του
δικαστηρίου. Η οπτικοποίηση της αστυνομικής βίας τότε,
όπως και τώρα, προκαλεί τον λαό. Τότε, όπως και τώρα,
βλέπουμε σε ζωντανή μετάδοση ανθρώπους να πονάνε, να μην
αναπνέουν  και  να  πεθαίνουν  στα  χέρια  των  βασανιστών
τους. Τότε, όπως και τώρα, βλέπουμε την κρατική πολιτική
να δικαιολογεί και να ευνοεί την αστυνομική βία και
καταστολή.



Occupy the Buffer Zone (Κίνημα κατάληψης της νεκρής ζώνης):

Στις  15/10/2011  ομάδα  Ελληνοκύπριων  και  Τουρκοκύπριων
ακτιβιστών,  ανταποκρινόμενοι  στο  κάλεσμα  του  παγκόσμιου
αντικαπιταλιστικού κινήματος Occupy Movement, πραγματοποιούν
δικοινοτική συνάντηση, θέλοντας να εκφράσουν και να μοιραστούν
τις ανησυχίες τους γύρω από την τρέχουσα επικαιρότητα. Σε αυτό
το πλαίσιο, το κυπριακό πρόβλημα γίνεται αντιληπτό ως ένα από
τα πολλά συμπτώματα ενός άρρωστου παγκόσμιου καπιταλιστικού
συστήματος,  «δωσίλογου  για  την  περιχάραξη  πολιτικών,
κοινωνικών και ταξικών ‘συνόρων’ στην παγκόσμια κλίμακα.»[3]

Η  Λευκωσία,  όντας  μια  πόλη  με  εμφανείς  ιδιαιτερότητες,
διαιρεμένη  μεταξύ  δύο  κρατικών  οντοτήτων  και  του  έντονου
εθνικού  ανταγωνισμού  που  αυτό  συνεπάγεται,  αποτελεί  γόνιμο
έδαφος για την ανάπτυξη εναλλακτικών-ριζοσπαστικών δράσεων. Το
κέντρο της παλιάς πόλης διέρχεται μια διαδικασία μετάβασης από
την ανυποληψία και την απαξίωση, όπου βρέθηκε μετά τον πόλεμο
του 1974, στον εξωραϊσμό και την υπερτίμηση, αφού πολλά κτίρια
και  γειτονιές  ανακαινίζονται  και  οι  αξίες  των  ακινήτων
αυξάνονται κατακόρυφα.

Σε  άμεση  ανταπόκριση  με  το  διεθνές  κίνημα  Occupy,  η
πρωτοβουλία διοργανώνει συναντήσεις και εκδηλώσεις στην νεκρή
ζώνη,  συγκεκριμένα  στο  οδόφραγμα  της  Λήδρας/  Lokmaci.  Η
πρωτοβουλία σιγά σιγά αποκτά μαζικότητα και έτσι στις 19/11
αποφασίζεται η κατάληψη του χώρου και η καθημερινή παρουσία
κόσμου στην νεκρή ζώνη. Κεντρικό αίτημα της κίνησης είναι να
ζήσουμε όλοι οι Κύπριοι και μη μαζί σε μια Κύπρο ενιαία χωρίς
στρατούς και νεκρές ζώνες. Σύντομα αποφασίζεται η επέκταση της
κατάληψης στο παρακείμενο κτίριο της μονής Κύκκου, το οποίο οι
καταληψίες μετατρέπουν σε κοινωνικό χώρο και χώρο διαμονής.
Στην κατάληψη διοργανώνονται διάφορες κοινωνικές δράσεις και

εκδηλώσεις μέχρι την 6η Απριλίου όταν και η αστυνομία εισβάλλει
στον χώρο βίαια και τον εκκενώνει.[4]

Πιο  συγκεκριμένα,  μέλη  του  αντιτρομοκρατικού  ουλαμού,



συνοδευόμενα από μέλη της υπηρεσίας καταπολέμησης ναρκωτικών,
εισβάλλουν στην κατάληψη και συλλαμβάνουν 28 άτομα, μεταξύ
αυτών και ανήλικα, ενώ 7 τραυματίζονται σοβαρά. Πολλά  άτομα
ξυλοφορτώνονται και συλλαμβάνονται με ασαφείς και ανυπόστατες
κατηγορίες.  Η  βίαιη  απάντηση  στην  κατάληψη  εκ  μέρους  του
Κυπριακού κράτους δεν ήταν τυχαίο γεγονός ούτε και μπορεί να
θεωρηθεί  ‘‘αυθαιρεσία’’  από  κάποια  άτομα  του  σώματος  της
αστυνομίας. Εντάσσεται στην ξεκάθαρη στρατηγική του κρατικού
μηχανισμού  που  στόχο  είχε  να  διαλύσει  με  κάθε  μέσο  την
συγκεκριμένη κατάληψη.

Αυτό θα ήταν ανέφικτο, αν σε αυτή την διαδικασία βίας και
καταστολής δεν εμπλέκονταν και άλλοι φορείς και μηχανισμοί
εξουσίας. Τα ΜΜΕ, σε εντεταλμένη υπηρεσία, συκοφαντούν τους
συμμετέχοντες,  προσπαθώντας έτσι να από-πολιτικοποιήσουν τους
σκοπούς της κίνησης και να αποπροσανατολίσουν την κοινωνία :
Παρουσιάζουν  τους  συμμετέχοντες  ως  περιθωριακά  στοιχεία  με
παραβατική συμπεριφορά που ερωτοτροπούν ασύστολα (όργια κλπ.),
προκαλούν φασαρίες και ζουν σε κακές υγειονομικές συνθήκες
(είναι βρόμικοι).

Το  αφήγημα  αυτό  συμμερίζεται  Ελληνοκυπριακή,  Τουρκοκυπριακή
ηγεσία και UNFICYP και μέσα σε αυτό το πλαίσιο εγκρίνεται η
επιχείρηση του αντιτρομοκρατικού ουλαμού. Πάνοπλοι άνδρες της
αντιτρομοκρατικής εισβάλλουν στο κτίριο με τα αυτόματα ανά
χείρας, σκοπεύουν καταληψίες και μη με διόπτρες νυκτός, ασκούν
ωμή βία, συλλαμβάνουν χωρίς καν να έχουν εξασφαλίσει ένταλμα
για εκκένωση του χώρου.

Εκεί  όπου  ένα  κοινωνικό  κίνημα  αμφισβητεί  δεδομένες
ισορροπίες ισχύος που εκφράζουν τις κυρίαρχες ελίτ, τότε
αυτό ερμηνεύεται ως απειλή και δημόσιος κίνδυνος από μια
ή και περισσότερες κρατικές οντότητες, ο οποίος οφείλει
να εξαλειφθεί με κάθε μέσο. Η επιχείρηση εκκένωσης της
κατάληψης δεν θα μπορούσε να γίνει εφικτή παρά μόνο με
την  συναίνεση  κρατικών  οντοτήτων  και  ειρηνευτικών
δυνάμεων  (Ελληνοκυπριακή,  Τουρκοκυπριακή  ηγεσία  και
UNFICYP).



Η  προσπάθεια  αποπολιτικοποίησης  του  κινήματος  από
διάφορους φορείς και μηχανισμούς εξουσίας προδιαγράφει
τις διαδικασίες καταστολής του.
Τα κρατικά όργανα είναι διατεθειμένα να υπερβούν νόμους
και συνταγματικά πλαίσια στην ανάγκη να καταστείλουν ένα
κοινωνικό κίνημα που θεωρείται απειλητικό ως προς την
δικαιοδοσία τους: : Η επιχείρηση εκκένωσης έγινε χωρίς
να  τηρηθούν  οποιαδήποτε  συνταγματικά  πλαίσια.
Διενεργήθηκε  σε  περιοχή  όπου  δεν  ασκείται
αποτελεσματικός έλεγχος από καμία κρατική αρχή, χωρίς
την έκδοση εντάλματος και χωρίς συγκατάθεση ιδιοκτήτη.
Αυτό  που  μέτρησε  ήταν  μια  τυπική  συνεννόηση  μεταξύ
αντίπαλων κρατικών παρατάξεων.

Κίνημα «Ως δαμέ» -Δεν υπάρχει υγεία χωρίς ελευθερία:

Στις 20 Φλεβάρη 2021 παίρνει θέση η μαζικότερη διαδήλωση των
τελευταίων δεκαετιών στην Κύπρο με την συμμετοχή δέκα χιλιάδων
περίπου  ανθρώπων.  Η  βίαιη  καταστολή  και  η  αστυνομική
βαρβαρότητα που επιδείχθηκε εναντίον του κόσμου που συμμετείχε

στην  περασμένη  πορεία  της  13 ης  Φλεβάρη,  αποτέλεσε  το
επιστέγασμα μιας αυταρχικής κυβερνητικής πολιτικής που όλο και
εντείνεται εν μέσω πανδημίας και συνεχών αποκαλύψεων πολιτικής
και εκκλησιαστικής αυθαιρεσίας. Από την αποτυχημένη διαχείριση
της  πανδημίας,  στα  χρυσά  διαβατήρια  και  τις  αυθαίρετες
πολιτογραφήσεις,  στις  οποίες  εμπλέκεται  τόσο  το  δικηγορικό
γραφείο του προέδρου Αναστασιάδη όσο και η εκκλησία, στην
διχοτομική  πολιτική  της  κυβέρνησης  στο  Κυπριακό  και  στις
αντίξοες συνθήκες κράτησης μεταναστών στα σύγχρονα στρατόπεδα-
κολαστήρια τύπου Πουρνάρα, όλα μαζί συνθέτουν ένα εκρηκτικό
σκηνικό που φέρνει δυναμικά τον κόσμο στους δρόμους.

Οι κατασταλτικοί μηχανισμοί του κυπριακού κράτους εξελίσσονται
και  εξειδικεύονται  σε  πολλά  επίπεδα,  έτσι  που  να
απενεργοποιούν  κοινωνικές  συναθροίσεις,  να  εμποδίζουν  την
εξέλιξη  και  εξάπλωσή  τους.  Η  «τεχνολογικοποίηση»  της  βίας
περνά  μέσα  από  την  καταγραφή  προσωπικών  δεδομένων,



σωματότυπων,  χαρακτηριστικών  προσώπου  και  ομιλίας,  αριθμό
συναθροισμένων,  τήρηση  αποστάσεων.  Περνάει  μέσα  από  την
αποστολή μηνυμάτων, την αποστασιοποίηση, την προσήλωση στην εξ
αποστάσεως εργασία, στην αναγγελία κρουσμάτων και θανούντων.
Σε συνδυασμό με την εκπαίδευση αντιοχλαγωγικών ομάδων κρούσης
και τον διαρκή εξοπλισμό τους, η αστυνομία εξελίσσεται σε
πολεμική  μηχανή,  έτοιμη  να  τιμωρήσει  οποιανδήποτε  δεν
συμμορφώνεται  με  τις  κρατικές  υποδείξεις,  οποιανδήποτε  δεν
προάγει τον ατομικισμό σε τρόπο ζωής.

Μια πρώτη επίδειξη δύναμης από πλευράς κυπριακής αστυνομίας
δόθηκε μετά το κάλεσμα από ομάδες αντιεξουσιαστών σε πορεία
στις  28/11/20  με  κεντρικούς  άξονες  την  υγεία  και  την
ελευθερία.  Στον  δρόμο  παρατάσσονται  οι  αντιοχλαγωγικές
δυνάμεις της αστυνομίας, η αύρα «Αίαντας», κλούβες και πολλοί
ένστολοι, ο χώρος βιντεοσκοπείται από drone, ενώ ο κόσμος
τραμπουκίζεται από μπάτσους, σε ένα κλίμα που μυρίζει έντονα
κρατική  καταστολή.  Είχε  προηγηθεί  καμπάνια  κατασυκοφάντησης
της  πορείας  από  τα  ΜΜΕ  και  έφοδοι  στα  σπίτια  ατόμων,
θεωρούμενα  από  την  αστυνομία  ως  ύποπτα  για  παρακίνηση  σε
διαμαρτυρία. Συγκεκριμένα, απαγγέλλονται κατηγορίες σε άτομα
επειδή πόσταραν το event στο facebook, ενώ τα ΜΜΕ λασπολογούν
εναντίον της πορείας, εξισώνοντας τους διαδηλωτές με αρνητές
του κορωνοϊού.  Η κατασκευή του «εσωτερικού εχθρού» από την
κυβερνώσα δεξιά προϋποθέτει, όπως πάντα, την ανάλογη θεωρητική
και πρακτική δικαιολόγηση, έργο που αναλαμβάνουν να φέρουν εις
πέρας  τα  ΜΜΕ:  Σε  εντεταλμένη  υπηρεσία  διαχέουν  ψέματα,
συκοφαντούν και στοχοποιούν τον αντιεξουσιαστικό χώρο. Μιλούν
για ακροαριστερούς αρνητές του κορωνοϊού με σκοτεινές ατζέντες
που  δήθεν  στρατολογούν  νεαρούς  μαθητές,  σε  ένα  ντελίριο
εκφοβισμού της κοινωνίας και προσπάθειας δημιουργίας πολεμικού
κλίματος.

Σε σχετική ανακοίνωση, την επαύριον της πορείας, οι σύντροφοι
προαναγγέλλουν τις μέρες που έρχονται μιλώντας για  την μη-
παροδικότητα  των  μέτρων  και  μέσων  καταστολής:  Το  κράτος
δοκιμάζει  τα  όπλα  του  απέναντι  σε  κόσμο  που  επιμένει  να



διεκδικεί και να σκέφτεται, που αμφισβητεί της καπιταλιστικές
πρακτικές  ελέγχου  της  κοινωνίας.  Ετοιμάζεται  για  τις
οικονομικά  δύσκολες  μέρες  που  έρχονται…

Οι μέρες αυτές δεν αργούν να φανούν. Στις 13/02/21 με φόντο τα
ταξίδια αναψυχής του προέδρου Αναστασιάδη στις Σεϋχέλλες, τις
δολιοφθορές και κατεδαφίσεις διατηρητέων σπιτιών στο κέντρο
της Λευκωσίας από την Εκκλησία και την επιβολή αυστηρών μέτρων
κατά της πανδημίας, ομάδες του αντιεξουσιαστικού χώρου και της
εξωκοινοβουλευτικής αριστεράς καλούν σε εκδήλωση διαμαρτυρίας
στο κέντρο της Λευκωσίας. Με κεντρικό σύνθημα «Ως δαμέ» («Ως
εδώ») την εναντίωση στην διαφθορά, τον αυταρχισμό και την
καταστολή, ζητούν την εδώ και τώρα παραίτηση της κυβέρνησης. Η
κυπριακή αστυνομία σαν απάντηση παρατάσσει, και αυτή την φορά,
πάνοπλο τον αντιοχλαγωγικό ουλαμό της, διμοιρίες της ΜΜΑΔ, το
τεθωρακισμένο ρίψης νερού «Αίαντας». Μόνο που αυτή την φορά
επιτίθενται  εναντίον  της  σχετικά  μικρής  συγκέντρωσης,
ξυλοκοπούν διαδηλωτές, ρίχνουν χημικά. Μπλοκάρουν όλους τους
δρόμους  που  οδηγούν  στην  συγκέντρωση,  τραμπουκίζουν  κόσμο,
συλλαμβάνουν. Πολλοί οι τραυματισμοί, με σοβαρότερο αυτόν που
προήλθε από στοχευμένη ρίψη νερού στο πρόσωπο από τον «Αίαντα»
προς διαδηλώτρια:  Αυτή την φορά κάνουν πράξη τις απειλές
τους, ασκώντας ωμή βία εις βάρος των συγκεντρωμένων και κόσμου
που προσεγγίζει το σημείο. Η μέχρι πρότινος επίδειξη ισχύος
της αστυνομίας στο κάλεσμα της 28/11 γίνεται πράξη, με την
άσκηση ωμής φυσικής βίας εις βάρος διαδηλωτών, με μάρτυρες
τους τηλεοπτικούς φακούς και τον κόσμο που παλεύει με τους
αστυνομικούς.  Η  επόμενη  μέρα  βρίσκει  τους  υπεύθυνους  της
επιχείρησης αστυνομικούς να αλληλοκατηγορούνται σε σχέση με τα
επεισόδια,  ενώ  οι  αντιοχλαγωγικές  ομάδες   επιστρέφουν  τις
στολές τους στο αρχηγείο της αστυνομίας, παραπονούμενοι για
έλλειψη πολιτικής και υπηρεσιακής κάλυψης.

Φτάνουμε, έτσι, σε μια ίσως από τις πιο μεγάλες πορείες που
έγιναν ποτέ στην Κύπρο, αμέσως την επόμενη εβδομάδα 20/02/21.
Ως απάντηση στην αστυνομική βία και καταστολή, περίπου δέκα
χιλιάδες κόσμου κατακλύζουν τους δρόμους της Λευκωσίας. Το



συντονιστικό της πορείας «Ως δαμέ» καλεί εκ των προτέρων την
αστυνομία να μείνει μακριά από την κινητοποίηση, αναλαμβάνει
την περιφρούρηση της πορείας και την τήρηση των προβλεπόμενων
μέτρων (αποστάσεις, μάσκες κλπ.). Η πορεία στρέφεται κατά της
αστυνομικής  βίας  και  αυθαιρεσίας,  έχει  έντονο  ταξικό  και
αντιφασιστικό χαρακτήρα, προτάσσει την επανένωση του νησιού,
καταγγέλλει  το  πολιτικό  και  εκκλησιαστικό  κατεστημένο.
Καταγγέλλει, επίσης, την αυταρχική διαχείριση της πανδημίας.
Κύριο αιτήμά της η εδώ και τώρα παραίτηση της κυβέρνησης και η
καταγγελία της αστυνομικής βίας.

Αντί επιλόγου:

Κλείνοντας παραθέτουμε κάποιες παρατηρήσεις σε σχέση με την
έκταση, εξέλιξη και ένταση της κρατικής βίας στην Κύπρο. Η
κρατική βία είναι εγγενές στοιχείο των καπιταλιστικών σχέσεων
παραγωγής και ταξικής κυριαρχίας, σε κάθε περίπτωση ωστόσο
ξεχωρίζουμε την ιδιαιτερότητά της ανάλογα με τις κοινωνικές
συντεταγμένες  του  χώρου  και  της  συγκυρίας  στην  οποία
αναφερόμαστε:

Οι κατασταλτικοί μηχανισμοί του κράτους έχουν περάσει σε
μια νέα φάση τεχνολογικοποίησης των μέσων ελέγχου και
καταστολής.  Η  διαθεσιμότητα,  η  σάρωση  προσωπικών
δεδομένων,  η  απαρίθμηση  αυτών,  αποτελούν  διαδικασίες
ταυτοποίησης  των  πολιτών,  κατηγοριοποίησής  τους  σε
υπάκουους  και  επικίνδυνους.  Ο  κρατικός  έλεγχος  έχει
περάσει  πια  σε  νέα  φάση,  τα  όπλα  του  βρίσκονται  σε
λειτουργία,  περνώντας  από  τις  παρακολουθήσεις  πολιτών
μέχρι την ωμή άσκηση βίας επί σωμάτων.

 

Το  στίγμα  του  κρούσματος  στην  εποχή  της  πανδημίας
προσθέτει  άλλη  μια  κατηγορία  στις  ήδη  υπάρχουσες
πολιτικά  και  κοινωνικά  αποκλίνουσες  κατηγορίες.  Η
επιδημιολογική  εικόνα  του  κρούσματος  στα  μάτια  της
εξουσίας, τείνει να συνυφαίνεται σε συνάρτηση με τις



πολιτικές του πεποιθήσεις και δράσεις.

 

Η οπτικοποίηση της κρατικής βίας ουδόλως εμποδίζει την
εξουσία να εκφράζεται με τον πιο προκλητικά χυδαίο και
επιθετικό  τρόπο,  είτε  εναντίον  μεμονωμένων  ατόμων  (
περίπτωση φοιτητών) είτε εναντίον διαδηλωτών. Υπό αυτό
τον φακό, μιλάμε για μια ακόμη διαδικασία δημιουργίας
και αναπαραγωγής της δικής της «αποδεκτής αλήθειας» όσο
μακριά και να βρίσκεται από την εκτίμηση της κοινωνίας.
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στο ενδιάμεσο: 388-406 στο «Από τα κάτω δραστηριοποίηση και
έξοδος από την οριακότητα: Δημόσιες εκδηλώσεις και δράσεις
στην εντός των τειχών Λευκωσία».

 

 

 

Νίκη  του  φεμινιστικού
κινήματος στην Κολομβία
της Μαριλένας Ευσταθιάδη 

Η 21η Φεβρουαρίου καθιερώνεται ως μια ιστορική μέρα για τους
αγώνες των γυναικών στην Κολομβία και παγκοσμίως. Πριν από
ενάμιση χρόνο, το κίνημα Causa Justa por el aborto πήρε την
πρωτοβουλία να αιτηθεί ενώπιον του Συνταγματικού Δικαστηρίου
της Κολομβίας  την αποποινικοποίηση των αμβλώσεων. Σε όλη την
ιστορία της χώρας η διακοπή της κύησης θεωρείτο έγκλημα. Μέχρι
το 2006 τιμωρούταν με ποινή φυλάκισης. Το Μάιο του 2006 έγινε
το πρώτο νομοθετικό βήμα προς την αποποινικοποίηση της πράξης,
επιτρέποντας  την  έκτρωση  σε  τρεις  περιπτώσεις:  1.  Όταν  η
εγκυμοσύνη  είναι  αποτέλεσμα  καταγγελμένης  σεξουαλικής
κακοποίησης, 2. Όταν θέτει σε κίνδυνο την υγεία της μητέρας,
3. Όταν το έμβρυο έχει κάποια δυσμορφία ασύμβατη με τη ζωή.
Ωστόσο, ήταν πολλές οι περιπτώσεις στις οποίες ο νόμος αυτός
δεν εφαρμοζόταν. Πολλοί γιατροί αρνούνταν να προχωρήσουν στην
επέμβαση προτάσσοντας «συνειδησιακά κωλύματα». Παρόλο που στα
επόμενα  χρόνια  φάνηκε  να  παίρνονται  κάποιες  νομοθετικές
πρωτοβουλίες επί του ζητήματος, στην πράξη υπήρχαν τόσα κενά
στο νόμο, τα οποία χρησιμοποιούνταν ως δικαιολογία για τη

https://www.babylonia.gr/2022/02/22/niki-tou-feministikou-kinimatos-stin-kolomvia/
https://www.babylonia.gr/2022/02/22/niki-tou-feministikou-kinimatos-stin-kolomvia/


στέρηση αυτού του δικαιώματος, ακόμα και στις γυναίκες που
πληρούσαν κάποια εκ των τριών προϋποθέσεων.

Με  το  αίτημα  της  Causa  Justa  άνοιξε  μια  διαδικασία  το
Συνταγματικό Δικαστήριο (Corte Constitucional de Bogotá) που

κράτησε  περισσότερες  από  500  μέρες.  Την  21η  Φεβρουαρίου
αποφασίστηκε, με 5 ψήφους υπέρ και 4 κατά, η αποποινικοποίηση
της έκτρωσης μέχρι τους 6 μήνες κύησης. Η Κυβέρνηση του Ιβάν
Ντούκε τέθηκε εξαρχής κατά της αποποινικοποίησης και ζήτησε,
μέσω του Υπουργείου Υγείας, να μείνουν τα πράγματα ως έχουν.
Το Υπουργείο Δικαιοσύνης αναφέρθηκε στο «δικαίωμα ζωής του
αγέννητου». Από τότε που ξεκίνησε η διαδικασία, δε σταμάτησαν
να  καλούνται  συγκεντρώσεις  έξω  από  το  δικαστήριο.  Πράσινα
μαντήλια, συνθήματα και μουσικές κατέκλυζαν το δρόμο. Οι φωνές
των  γυναικών  και  όλων  των  φεμινιστών  ενώθηκαν  μέχρι  που
δικαιώθηκαν, καταφέρνοντας μια από τις ευνοϊκότερες ρυθμίσεις
επί του ζητήματος σε όλη την Ήπειρο. Από εδώ και μπρος, η
μητρότητα  γίνεται  επιλογή  στην  Κολομβία  και  χιλιάδες  ζωές
προστατεύονται από τον κίνδυνο των παράνομων αμβλώσεων.

“Γιατί υποστήριζε άλλη ομάδα,
γιατί ήταν αλλόθρησκος..”
του Βασίλη Καραπάνου

“Ξέρεις τι έχουν κάνει αυτοί στους δικούς μας ρε; Ξεχνιούνται
αυτά; Μέχρι να σαπίσουν τα κόκκαλά τους θα τις χτυπάμε τις
γαμιόλες. Να τους φιλήσουν οι μανούλες τους κρύους…”

Και κάπως έτσι τελειώνει το παραμύθι. Ούτε τα παιδιά στην
κερκίδα  είναι  η  μόνη  σου  ελπίδα  ούτε  τίποτα.  19χρονος
πιτσιρικάς νεκρός, μαχαιρωμένος γιατί υποστήριζε άλλη ομάδα.

https://www.babylonia.gr/2022/02/01/giati-ypostirize-alli-omada-giati-itan-allothriskos/
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Ήταν αλλόθρησκος.

Είμαστε οι τελευταίοι που θα εντοπίσουμε απλά ανεγκέφαλους και
αούγκανους στα γήπεδα. Η κουλτούρα των γηπέδων είναι τόσο
πολυδιάστατη, όσο και η κοινωνία με τα μύρια όσα θέματά της.
Το ποδόσφαιρο δεν είναι το όπιο του λαού, ούτε ένα μέρος για
να ξεδίνουν τα αποβράσματα. Ενσαρκώνει τις αντιθέσεις και τις
ιδιαιτερότητες των κοινωνιών μας. Είναι άθλημα λαϊκό, γιατί
υποστηρίζεται  από  πολλούς  ανθρώπους  διαφορετικών  καταβολών.
Μακριά  από  μας  αναλύσεις  που  μιλάνε  για  παραστρατημένη
εργατική τάξη που αντί να εξεγείρεται, ξεκαβλώνει στο γήπεδο.

Σε κάθε κοινωνική κίνηση, όμως, τα πράγματα δεν προχωράνε
πάντοτε μπροστά. Ούτε γίνεται μία όμορφη στιγμή στον αθλητισμό
να ξεπλύνει την καφρίλα και την ντροπή. Για κάθε μία στιγμή
αλληλεγγύης μεταξύ οπαδών, για κάθε μία κίνηση συμπόρευσης στο
δρόμο ενάντια στην καταστολή, μετράμε δεκάδες στιγμές δυσωδίας
τα τελευταία χρόνια. Για κάθε προσπάθεια να καταργηθούν τα
αθλητικά ιδιώνυμα και να γίνει πάλι αυτονόητη η μετακίνηση
οπαδών, έρχονται περιστατικά όπως ο θάνατος του οπαδού του ΑΡΗ
για να θυμίσουν ότι δεν είμαστε για τίποτα.

Δεν  είμαστε  για  τίποτα  αν  δεν  ξεριζωθεί  η  σαπίλα  από  τα
σπλάχνα των γηπέδων. Αν δεν αποφασίσουν οι πολλοί οπαδοί, να
ξεκάνουν το απόστημα που ριζώνει βαθιά στις κερκίδες, κάνει
κουμάντα,  νταραβέρια  και  πουλάει  προστασία.  Που  μεγαλώνει
γενιές πιτσιρικάδων για να καθαρίζονται με μαχαίρια, τσεκούρια
και δρεπάνια, ή και με όπλα. Ή θα περιφρουρήσουμε τις κερκίδες
μας ή θα κάνουν κουμάντο οι κανίβαλοι. Ή θα σοβαρευτούμε ή θα
μας πάρουν παραμάζωμα τα ιδιώνυμα και το ποδόσφαιρο-εμπόρευμα.
Ή θα κοπεί η παρανοϊκή βία ή θα μιλάμε για τα αγνά χρόνια σαν
να είναι προπολεμικά παραμύθια. Ας το λάβουμε σοβαρά υπόψη ως
άνθρωποι που αγαπάμε την μπάλα, την αλητεία, την φασαρία και
την ομάδα μας. Ας κρατήσουμε ένα ρίγος από αυτά που νιώθουμε
όταν την βλέπουμε στο γήπεδο και γι’ αυτόν τον πιτσιρικά.

Ή θα τελειώσουν οι μαλακίες ή καλύτερα να πάμε σπίτια μας…



Για  τον  αντιφασισμό
απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο
αντιφασισμός
του Νώντα Σκυφτούλη

Αν και τα πράγματα έχουν πάρει το δρόμο τους  ωστόσο καλό
είναι  να ακούγονται και οι διαφωνίες μας οι οποίες είναι και
ιστορικές  και  συγκαιρινές.  (Μιά  κριτική  και  συνοπτική
προσέγγιση  για  τις  αστοχίες   στη  Σταυρούπολη).

Η στρατηγική της Αριστεράς απέναντι στο φασιστικό φαινόμενο
από την εμφάνισή του μέχρι σήμερα υπήρξε μία και αυτή είναι η
άσκηση πίεσης στο κράτος προκειμένου να αναλάβει δράση με τα
δέοντα μέτρα προκειμένου να αντιμετωπισθεί αυτή την απειλή. Αν
αυτή η στρατηγική πριν τον πόλεμο υπήρξε ολέθρια και έστρωσε
το  χαλί  του  θριάμβου  στον  φασισμό  μετά  τον  βΠΠ  απεδείχθη
αρκούντως αποτελεσματική σε όλα τα πεδία και είναι ένας λόγος
να τη συνεχίσει. Ο άλλος λόγος είναι ότι ουδέποτε μπήκε στον
κόπο να αναλύσει το φαινόμενο του φασισμού και αυτό όχι γιατί
δεν  είχε  ικανούς  ανθρώπους  να  το  κάνουν  αλλά  γιατί  ο
μαρξιστικός  ιστορικός  υλισμός  το  είχε  εξηγήσει  πριν  κάν
εμφανιστεί.  Ετσι  μέσα  απο  τις  ταξικές  απλουστεύσεις  του
ιστορικού  υλισμού  και  τα  χονδροειδή  ιδεολογήματα  που  
οδηγούσαν  σε  πολιτικές  θολούρας  σε  επίπεδο  συμμαχιών  και
τακτικών  δημιουργούσε  μια  σύγχυση  υπερβαίνοντας  τα  όσα
διαδραματίζονταν στον αισθητό κόσμο με τα τάγματα εφόδου να
προετοιμάζουν  την  προέλαση  τους.  Ταυτόχρονα  εμπόδισε  τον
αντιφασιστικό  διαφωτισμό  και  εξακολουθεί  να  τον  εμποδίσει
μέχρι σήμερα. Εχοντας ορίσει το φασισμό σαν αυτο που ήθελε η
ίδια η αριστερα να είναι ο φασισμός υπονόμευσε κάθε προσπάθεια
αντιφασιστικής  κουλτούρας.  Ετσι  το  εθνοκράτος(εθνικισμός)  ο
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ρατσισμός(κρατική κατάσταση εξαίρεσης ) ο αντισημιτισμός η βία
και η θανατοπολιτική τα βασικά θεμέλια του φασισμού  είναι ένα
άγνωστο πεδίο κριτικής για την αριστερά πριν και μετά τον
πόλεμο και σίγουρα δεν υπάρχουν καν στην γενικότερη κουλτούρα
της κριτικής της.  Ήρθε και η δεκαετία του σαράντα όπου έθαψε
κάθε  προσδοκία  κριτικής  στα  φασιστικά  ιδεολογήματα  αφού  ο
φασισμός μπήκε παντού και ο αντικατοχικός και αντικατακτητικος
αγώνας  ήταν  πλέον  προταιρεότητα.  Τα  βασικά   λοιπόν
ιδεολογήματα  του  φασισμού  έμειναν  άθικτα  μέχρι  σήμερα.

Ένα βασικό σημείο ας πούμε πάνω στον τρόπο πραγματοποίησης των
σκοπών είναι η βία που χρησιμοποιείται σαν πολιτικό εργαλείο.
Για το φασισμό είναι πρωτογενής συνθήκη διότι αρχίζει και
τελειώνει  με  αυτήν.  Πρώτα  γεννήθηκαν  τα  freikorps  μετά
κατασκευάστηκαν τα φασιστικά κόμματα για να ολοκληρώσουν πάλι
με τον πόλεμο και το Άουσβιτς. Γι’ αυτό η φασιστική βία είναι
ωμή και άμεση και αποτελεί το οξυγόνο τους και είναι αυτή που 
έδωσε  νόημα  στην  Αντίδραση   το  1918  στη  Γερμανία  για  να
καθιερωθεί  μόνιμα  και  σταθερά.  Όταν  ο  Τέλμαν  και  οι
Σοσιαλδημοκράτες δημιούργησαν τις πολιτοφυλακές ήταν για να
αμυνθούν και όχι να προξενήσουν εμφύλιο-πράγμα που θα είχα
αποτρέψει  πολλά  πράγματα-  αλλά  τα  τάγματα  εφόδου  ήδη
αριθμούσαν  μερικά  εκατομμύρια  και  ήταν  πλέον  αργά.

Η επανάσταση και ο κομμουνισμός εμφανίστηκαν σε πρώτο χρόνο
και διεκδίκησαν την εξουσία και στις κατάλληλες συνθήκες την
κατέκτησαν επικρατώντας και στο πεδίο του εμφυλίου πολέμου. Η
αντίδραση και ο φασισμός εμφανίζονται σε δεύτερο χρόνο για να
εμποδίσουν  και  να  συντρίψουν  κάθε  πολιτική  αντικαθεστωτική
δραστηριότητα. Ο φασισμός μελέτησε πολύ βαθιά τον κομμουνισμό
υπέκλεψε  όχι  μόνο  αρκετά  ιδεολογικά  προτάγματα  αλλά  πολλά
πράγματα  από  την  τακτική.  Και  η  ιστορία  πλούσια  σε
συμπεράσματα που στην στην προκειμένη περίπτωση απέδειξε ότι ο
φασισμός έκανε περίπατο τόσο θριαμβευτικό που η εξόντωση του
κομμουνισμού να θεωρείται πρόσχημα μιας και τον κατέστειλε σε
ελάχιστο χρόνο για να του μείνει απεριόριστος χρόνος για τα
Άουσβιτς  και  για  τον  επεκτατικό  πόλεμο  καταστρέφοντας  τον



κόσμο. Ακόμη και σήμερα ο νεοφασισμός κατέχει το προνόμιο του
αιφνιδιασμού  και  αυτό  λόγω  της  ελλειμματική  αριστερής
μαρξιστικής αφαίρεση που μένει σταθερή και αμετάβλητη για όλες
τις ερμηνείες του αισθητού κόσμου απο καταβολής κόσμου. Για
παράδειγμα το μακεδονικό καθώς και το αντιεμβολιαστικό δύο
στερεότυπα που παράγουν φασισμού η αριστερά όχι μόνο δεν τα
απάντησε ευθυτενώς αλλά ρωγματώθηκε η ίδια από αυτά όπως έπαθε
και με τα στερεότυπα του αντισημιτισμού και του ρατσισμού
παλαιότερα χωρίς να τα έχει επιλύσει ακόμη μέχρι σήμερα..

Άλλο αντιμετωπίζω τη φασιστική απειλή και άλλο αντιμετωπίζω
τον ίδιο τον φασισμό

Η παρέμβαση των φοιτητών στη Σταυρούπολη είχε τις αντιφάσεις ή
μάλλον  τις  ιστορικές  ανεπάρκειες  και  τις  αμφισημίες  της
αριστεράς ως προς τον αντιφασισμό. Ήταν μια δρομική παρέμβαση
άμεσης  δράσης   φαινομενικά  η  οποία  κατέληξε  σε  φιάσκο
επαναλαμβανόμενο. Την κατάσταση έσωσε η άλλη τακτική η εκτός
δρόμου η κοινοβουλευτική και η πίεση στο κράτος. Το αποτέλεσμα
της παρέμβασης ήταν να πετύχει η πίεση προς το κράτος να
ξαναλειτουργήσουν οι μηχανισμοί αντιμετώπισης του φασιστικού
φαινομένου και αυτό δεν μας στενοχωρεί καθόλου. Αλλά απο την
άλλη με την δρομική  ήττα της παρέμβασης το αποτέλεσμα ήταν να
ενθαρρυνθούν οι φασιστικές γκρούπες σε όλη τη χώρα με σύνθημα 
Σταυρούπολη παντού. Μια γνήσια αυτοκριτική είναι αναγκαία  που
σημαίνει ταυτόχρονα και αλλαγή στάσης απέναντι στο φασισμό στο
δρόμο. Παρόλο που η χρυσή αυγή είναι στη φυλακή και έχει
διαλυθεί οργανωτικά δε σημαίνει ότι ο φασισμός έσβησε. Δε
φτάνει με άλλα λόγια να βγάλει το κράτος εκτός νόμου τους
φασίστες για να σβήσει ο φασισμός διότι αυτές οι τακτικές δεν
είναι αντιφασισμός αλλά αντιμετώπιση της απειλής του και όχι
της ουσίας του. Πέρασαν τόσα χρόνια ήρθαν τόσες ευκαιρίες και
δυστυχώς  ο  φασισμός  συνεχίζει  να  έρπεται  χωρίς  να  τον
ερμηνεύσουμε  και  να  τον  ορίσουμε  προκειμένου  να  τον
αποδιοργανώσουμε. Ας προσθέσουμε ότι σε κάθε αναζωπύρωση του
φασισμού η αριστερή εξήγηση είναι η προσφιλής οικονομική κρίση
η  οποία  άλλοτε  ευθύνεται   για  την  ριζοσπαστικοποίηση  και



άλλοτε για την συντηρητικοποίηση και αυτό έτσι το λένε χωρίς
να το πολυπιστεύουν.

Φυσικά και εννοείται ότι  τα δικαστήρια για φόνους ξυλοδαρμούς
εμπρησμούς κοινωνικών κέντρων και άλλων παρόμοιων καταστάσεων
όχι μόνο δεν μας αφήνουν αδιάφορους αλλά και συμμέτοχους σε
όλες αυτές τις διαδικασίες. Το πρόβλημα που συζητάμε εδώ είναι
ο  δρόμος  και  η  εδαφικοποίηση  και  εκεί  αν  είμαστε  άστοχοι
μπορεί  να  φέρουν  τα  αντίθετα  αποτελέσματα.  Τέτοια  άστοχη
παρέμβαση ήταν και η Σταυρούπολη.

Τα ΕΠΑΛ αντιμετωπίζονται με τα ΕΠΑΛ

Αυτή τη στιγμή η χρυσή αυγή είναι τελειωμένη πολιτικά και
κυρίως  οργανωτικά.  Αμέσως  μετά  την  διάλυσή  της  και  την
φυλάκιση της ηγεσίας της άρχισαν να παράγονται νεοσύστατες
ομάδες  νέων  νεοναζιστικού  προσανατολισμού  όσο  αφορά  την
τακτική αλλά με πιο ραφιναρισμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά
που να παράγουν λιγότερη παραδοσιακή ιδεολογία και περισσότερο
εθνικισμό του αισθητού. Ήθελαν να αποφύγουν το εγκληματικό
λάθος  της  χρυσής  αυγής  όπου  με  την  παροιμιώδη  ωμότητα
διακήρυττε  έργω  λόγω  την  ιστορική  της  συνέχεια  με  τον
χιτλερισμό και τα τάγματα εφόδου. Συσπειρώθηκαν σε ολιγομελείς
ομάδες και μέσα απο ένα άτυπο δίκτυο επικοινωνίας παρέμβαιναν
κυρίως στους τοίχους με συνθήματα αλλά οργάνωναν ανάλογα με
τις  δυνατότητες  τους  την  “αυτοάμυνά”  τους  αλλά  και  τη
δυνατότητα  να  επιτεθούν  όπου  και  όταν  τους  παίρνει.
Ανθρωπολογικά είναι νέοι τελευταίων τάξεων του λυκείου επαλ 
που δεν θα γίνουν φοιτητές από υποβαθμισμένες συνοικίες της
Αθήνας. Εκεί βρίσκεται και το όποιο υποκείμενό τους.

Τώρα  όμως  πρέπει  να  πούμε  και  μια  αλήθεια.  Ο  χώρος  των
συγκεκριμένων σχολείων έχει ένα δικό του modus vivendi όπου τα
ναρκωτικά για παράδειγμα είναι ενταγμένα σε αυτό τον τρόπο
ζωής. Οταν λέμε ναρκωτικά δεν εννοούμε ασφαλώς το τσιγάρο αλλά
πολύ σκληρότερα εξαιρουμένης της ηρωίνης. Το γράφουμε αυτό για
να γνωρίζουμε ότι όταν πάμε έξω από σχολείο δεν θα βρούμε
τίποτα μαθητούδια άμαθα αλλά αποφασισμένα άτομα. Οι μαθητές



των  γενικών  λυκείων  θα  έχουν  τις  εμπειρίες  τους  από  τους
αντίστοιχους των τεχνικών που οι γονείς τους ανησυχούσαν μη
τυχόν  και  συνορεύουν  τα  σχολεία.  Αντιλαμβάνεστε  ότι
αντιφασιστική προπαγάνδα σε αυτο το χώρο δεν μπορούν να κάνουν
ούτε οι διευθυντές ούτε οι γονείς ούτε οι καθηγητές ούτε οι
αυριανοί δικηγόροι μηχανικοί κλπ. Είναι σαν να βάλουμε την
εκκλησία  και  την  αστυνομία  να  κάνει  κύρηγμα  ενάντια  στα
ναρκωτικά που το σίγουρο  αποτέλεσμασμα θα είναι η αύξηση της
διακίνησης.  Οι  παρέες  και  οι  αντιφάδες  του  επαλ  θα  τα
καταφέρουν  καλύτερα.

Στις γειτονιές δόθηκε και δίνεται η απάντηση σε αυτόν τον
διάχυτο πλέον φασισμό από εκείνους που όφειλαν, μπορούσαν αλλά
και  τους  αντιστοιχούσε  τέλος  πάντων.  Οι  αντιφασιστικές
μεταμεσονύκτιες βόλτες  οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις ήταν
αποτελεσματικές και έστελναν  σήμα ότι η νύχτα και ο δρόμος
εξακολουθούν  να  έχουν  κινδύνους  για  τους  νεοναζί  και  τις
ποικιλώνυμες  πλέον  παρέες  τους.   Αλλά  και  ως  προς  τη
διαχείριση  αυτού  του  αντιφασισμού  χρειάζονται  διορθωτικές
κινήσεις. Μία κίνηση είναι να αποφεύγουμε να λειτουργούμε με
βάση το γενικότερο κλίμα της αντιφασιστικής νομιμοποίησης και
νομιμότητας. Ας αποφεύγουμε επίσης την επιδίωξη της  πολιτικής
υπεραξίας και την προβολή της δράσης . Μια άλλη διορθωτική
κίνηση  είναι  η  ενδελέχεια  στην  έρευνα  πριν  και  μετά  των
δράσεων.  Όπως  όμως  και  νάχουν  τα  πράγματα  η  πολιτική  και
ιδεολογική  αποδιοργάνωση  του  φασισμού  πρέπει  να  είναι  η
προτεραιότητα και αυτή δεν μπορεί να είναι μόνο ιστορική αλλά
και να  καλύπτει τα σημερινά ζητήματα που αντλεί ο φασισμός.
Τελειώνοντας να πούμε οτι ο ηρωικός αντιφασισμός της δεκαετίας
του 40 έχει εξαντλήσει τα όριά του. Ούτε το εαμ-ελας πρόκειται
να επανιδρυθεί ούτε η πηγάδα του Μελιγαλά να ξαναλειτουργήσει.
Παρά μόνο το ευθυτενές αντιφασιστικό βέλος  να καρφωθεί στην
καρδιά του κτήνους. Αυτό μπορεί να γίνει και θα γίνει.



Ένας Λιβορνέζος working class
συγγραφέας στα Γιάννενα | Το
Περιοδικό Βαβυλωνία στο ίδιο
τραπέζι  με  τον  Αλμπέρτο
Προυνέτι για τον Αμίαντο και
τα 108 μέτρα
του Βασίλη Καραπάνου

Σήμερα εν έτει 2021, στην πραγματικότητα όμως εδώ και αρκετές
δεκαετίες, μιλάμε για μετανεωτερικότητα, για τη ρευστοποίηση
των υποκειμένων αλλά και της αντίληψης περί των πραγμάτων.
Μιλάμε  για  προσωποποίηση  και  εξατομίκευση,  στα  όρια  της
πλήρους αποδόμησης του κοινωνικού, μιλάμε για διάψευση των
μεγάλων αφηγήσεων και βεβαιοτήτων, μιλάμε ίσως και για μια
σχετικοποίηση των όρων ύπαρξης και των όρων συγκρότησης των
κοινωνιών μας. Σε αδρές γραμμές και χωρίς φυσικά να μπορεί να
εξαντληθεί  το  ζήτημα  εντός  του  παρόντος  σημειώματος,  αυτή
είναι η μεταμοντέρνα αφήγηση που διαπερνά κάθετα τον δυτικό
κόσμο,  τουλάχιστον,  που  φιλοδοξεί  να  αποκαθηλώσει  κάθε
συλλογική  αντίληψη  ─έξω  από  αυτήν─  για  την  κοινωνική
συγκρότηση, την πάλη μεταξύ καταπιεστών και καταπιεζόμενων κι
ένα κάπως αυστηρό πλαίσιο που απαιτεί από τον άνθρωπο ευθύνη,
προσπάθεια,  συνεισφορά.  Άτομα  εναντίον  Κοινωνίας  είναι  το
μότο∙ ένα άνευρο, άοσμο και αδιάφορο σύμπλεγμα οντοτήτων με
διευρυμένες καταναλωτικές συνήθειες, που εργάζεται ελαστικά,
ζει ελαστικά, αγχώνεται πολύ και παθιάζεται λίγο.

Και όλα τα παραπάνω είναι μια εικόνα που δεν περιγράφει ο
Αλμπέρτο Προυνέτι στα βιβλία του, ή για την ακρίβεια είναι μία
εικόνα που διαπερνά ως αρνητική αντανάκλαση τις ιστορίες του∙
ιστορίες  ανθρώπων  που  παθιάζονται,  ζουν,  συνεισφέρουν  και
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κυρίως αντικατοπτρίζουν τις πτυχές μία ζωής που διαπνέεται από
το αίσθημα του συνανήκειν.

Ένας πολύ κεντρικός άξονας των βιβλίων του συγγραφέα είναι η
έννοια Κεφάλαιο, είτε αφορά τις παραγωγικές σχέσεις είτε την
παλιά βιομηχανική εργατική τάξη είτε τον σύγχρονο πρεκάριο,
επισφαλώς και ανασφαλώς εργαζόμενο· το Κεφάλαιο ως σχέση που
διαπερνά συνολικά τη ζωή και με το οποίο καθημερινά βρίσκονται
αντιμέτωποι  οι ήρωες της εργατικής τάξης, ο καθημερινός απλός
κόσμος  που  δέχεται  και  την  περισσότερη  βία  των  ακραίων
ανισοτήτων.

Ο συγγραφέας περιγράφει διεξοδικά αυτή τη συνθήκη, ένα τόλμημα
δύσκολο καθότι δένει την αφήγηση των πρωταγωνιστών του με τη
σχέση Κεφάλαιο, με ιστορικές αναφορές που ξεκινούν από τη
ραγδαία οικονομική μεγέθυνση των πρώτων μεταπολεμικών χρόνων
και  φτάνουν  μέχρι  την  αποβιομηχάνιση  της  Ευρώπης  και  τη
μετατροπή  ─ειδικά  των  χωρών  του  Νότου─  σε  μονοποικιλιακές
ζώνες παραγωγής υπηρεσιών (κυρίως τουριστικού ενδιαφέροντος).

Τα βιβλία του ισορροπούν εξαιρετικά αφενός ανάμεσα στο χιούμορ
και το ευτράπελο της ζωής των απλών ανθρώπων κι αφετέρου στη
μοναξιά  και  τον  θάνατο  που  προκαλεί  ο  Καπιταλισμός.  Ο
συγγραφέας, όμως, δεν είναι ένας κυνικός αφηγητής της έρημης
και κενής περιεχομένου ζωής. Δεν λέει έτσι απλά «η ζωή είναι
σκατά»,  δεν  περιγράφει  την  αρνητική  διάσταση  αυτής  της
πραγματικότητας  που  ζει  με  ωμό  ρεαλισμό,  κάνοντάς  την  να
φαντάζει  ως  τη  μόνη  θετική  που  μπορεί  να  υπάρξει  τελικά.
Αντίθετα, δίνει διέξοδο στη συλλογική οργάνωση, τον ενδιαφέρει
η ταξική αλληλεγγύη, η συγκρότηση των λαϊκών ανθρώπων, τα ήθη,
τα έθιμα, η παράδοσή τους. Αποζητά την ανατροπή των σημερινών
συνθηκών,  βρίσκει  στα  ιδεώδη  των  ανθρώπων  που  ακόμα
αντιστέκονται την ─άλλοτε συνειδητή κι άλλοτε όχι─ ύπαρξη το
πρόπλασμα  μίας  άλλης  κοινωνίας  δικαιοσύνης,  ισότητας  και
αλληλεγγύης.

Στα 108 μέτρα, βιβλίο που εκδόθηκε το Δεκέμβρη του 2020 από
τις εκδόσεις Απρόβλεπτες, «το οπισθόφυλλο μας το ξεκαθαρίζει.



Δεν έχουμε να κάνουμε με ακόμα μία brain drain ιστορία, αλλά
με την ιστορία ενός τσούρμου σύγχρονων επισφαλώς εργαζόμενων,
συχνά ανασφάλιστων και φυσικά υποαμειβόμενων, από όλα τα μήκη
και πλάτη του πλανήτη, με πτυχία ή χωρίς, που βρέθηκαν στην
σύγχρονη Αγγλία να δουλεύουν σε μικροσκοπικές κουζίνες, σε
καμπινέδες σε mall, σε ψευτοϊταλικά εστιατόρια.

Και δεν είναι brain drain η ιστορία, διότι ο συγγραφέας δεν
«κλαίει» γοερά γιατί το εξωτερικό μας παίρνει τα καλύτερα
μυαλά, τους επιστήμονές μας, τους μελλοντικούς ηγέτες μας. Δεν
τρέφει αυταπάτες, ούτε ζητάει ελεημοσύνη. Ο ίδιος, μιλώντας
στο πρώτο πρόσωπο, διηγείται την ιστορία του. Γιος εργατικής
οικογένειας του Πιομπίνο, μίας πόλης στην επαρχία του Λιβόρνο
στην Τοσκάνη της Ιταλίας, που φημιζόταν για τη χαλυβουργία της
και τους μεταλλεργάτες της, αποφασίζει να δοκιμάσει την τύχη
του στην Αγγλία, αφού σπούδασε στην Ιταλία, διαταράσσοντας
έτσι την σχεδόν νομοτελειακή κατάληξη όλων των εργατόπαιδων
της περιοχής του που γίνονται εργάτες.

Οπλισμένος με μπόλικη εργατική περηφάνια, αξιοπρέπεια και τον
δεκάλογο της εργατικής αλληλεγγύης «Δεν γλείφουμε το αφεντικό,
δεν ρουφιανεύουμε, όταν σε χαιρετάει κυριλές πήγαινε τοίχο-
τοίχο κλπ», πάει στην γηραιά αλβιώνα, την περήφανη γη των
βασιλιάδων, των αριστοκρατών και της Μάργκαρετ Θάτσερ, της
σιδηράς κυρίας, για να συναντήσει την αδιαφορία, τις πόρτες
κλειστές, τον ρατσισμό και μία κοινωνία υπό εξαφάνιση, η οποία
έχει  υποστεί  δεκαετίες  νεοφιλελεύθερου  πειραματισμού  και
κατάρρευσης  του  κοινωνικού  ιστού.  Συναντάει,  όμως  κι  ένα
απίθανο τσούρμο παλαβών σύγχρονων working class heroes, με
τους οποίους θα δουλέψει σε διάφορες απίθανες δουλειές, αυτές
που κάνουν όσοι συμπληρώνουν εισόδημα, όσοι είναι μετανάστες
και δεν έχουν επιλογές ή όσοι απλά απαρτίζουν την λεγόμενη
underclass, η οποία πηγαίνει από επίδομα σε επίδομα και από
κωλοδουλειά σε κωλοδουλειά.

Την  αλληλεγγύη  και  την  ανθρωπιά  την  συναντάει  σε  αυτό  το
τσούρμο, το οποίο δεν ρουφιανεύει, αλλά σπάει πλάκα με την
σκατένια συμπεριφορά των αφεντικών, δεν μπορεί όμως και να



οργανωθεί, να αντισταθεί στις αυθαιρεσίες τους. Απλά μαζεύει
τα μπογαλάκια του και πάει παρακάτω.

Ο συγγραφέας, δένει με μαεστρία, γρήγορο ρυθμό και φοβερό
χιούμορ αυτήν την ιστορία. Διαπερνά την σύγχρονη οικονομική
και  κοινωνική  πραγματικότητα  της  Ευρώπης  με  απαράμιλλη
δεξιοτεχνία, θίγοντας θέματα δύσκολα και απαιτητικά, όπως η
αποβιομηχανοποίηση,  ο  νεοφιλελευθερισμός,  η  ανεργία,  η
επισφάλεια,  η  έλλειψη  σοβαρής  και  δίκαιης  παραγωγικής
συγκρότησης. Όμως, τα καταφέρνει γιατί μιλάει με τη σιγουριά
αυτού που τα έχει βιώσει όλα στο πετσί του, με την τρυφερότητα
που αναλογεί στους ανθρώπους της τάξης του, αλλά και με την
αυστηρότητα που αναλογεί στην ανάλωση της υπερκινητικότητάς
τους στο ξύλο, το αλκοόλ και την μικροπαραβατικότητα.

108 μέτρα είναι οι σιδηροτροχιές, οι ράγες των σιδηροδρόμων
που έφτιαχναν οι βιομηχανίες της ιδιαίτερης πατρίδας του. 3
μέτρα  μεγαλύτερες  από  το  μήκος  του  Ολντ  Τράφορντ,  λέει.
Συμβολίζουν την εργατική περηφάνια και το μεράκι της δουλειάς,
την γενιά του πατέρα του και των προγόνων του που έφαγαν τα
λυσσακά τους για μια καλύτερη και αξιοπρεπή ζωή μέσα στις
γιγάντιες – και επιβλαβείς  – βιομηχανίες, φτιάχνοντας μεταξύ
άλλων τις ράγες, πάνω στις οποίες μια μέρα θα ταξίδευαν τα
παιδιά τους. Συμβολίζουν τη φυγή ή και την επιστροφή, αφού τις
κοιτάς  από  όποια  μεριά  θέλεις,  των  ανθρώπων  εκείνων  όπως
αυτός, που αναζήτησαν μία καλύτερη μοίρα, που ονειρεύτηκαν μία
ζωή άξια να βιωθεί και σκόνταψαν πάνω στο μακάβριο, δύσοσμο
και άπληστο τέρας του Κεφαλαίου ή όπως θα έλεγε και ο Τζιμάκος
«…στις ράγες και στις φλέβες μου το στρίγκλισμα των φρένων».

Το βιβλίο πρέπει να διαβαστεί οπωσδήποτε. Μπόνους το πολύ κουλ
εξώφυλλο,  το  μείγμα  ιταλικού  και  βρετανικού  χιούμορ  του
συγγραφέα,  οι  πολύ  ενδιαφέρουσες  περιγραφές  της  δικής  του
Ιταλίας,  οι  άπειρες  αναφορές  στο  ποδόσφαιρο,  το  παλιό  το
ορθόδοξο  το  ερασιτεχνικό,  οι  επίσης  άπειρες  αναφορές  σε
λογοτεχνία και μουσική, στοιχεία που κάνουν τα «108 μέτρα»,
μία απόλαυση χωρίς τελειωμό…»



Ο «Αμίαντος», το πρώτο χρονολογικά βιβλίο του συγγραφέα, που
εκδόθηκε το Σεπτέμβρη του 2021 από τις εκδόσεις Ακυβέρνητες
Πολιτείες, θίγει παρόμοια θέματα. Πολλά στοιχεία των παραπάνω
(στα  108  μέτρα)  περιγραφών  μοιάζουν.  Όμως,  ο  Αμίαντος
περισσότερο από τα 108 μέτρα επιδίδεται και σε μία συστηματική
και βίαιη αφύπνιση όσων τον διαβάζουν. Ο Αμίαντος δεν είναι
μυθιστόρημα με τη στενή έννοια. Είναι βιογραφία, χρονογράφημα,
ίσως  και  ευσύνοπτη  ιστορία  των  εργατών  και  εργατριών  της
περιοχής της Ιταλίας από την οποία κατάγεται ο Προυνέτι.

Είναι, επίσης, η τρυφερή ιστορία ενός γιου που παρατηρεί και
ανασυνθέτει τον πατέρα του, τις from father to son στιγμές
τους.  Είναι  μία  ιστορία  γραμμένη  άλλοτε  με  τα  μάτια  ενός
παιδιού, που θαυμάζει τον μπαμπά του και οι ήρωές του είναι
εργάτες, και άλλοτε ενός ανθρώπου που με την κριτική σκέψη και
τη διαύγεια μίας μεγαλύτερης ηλικίας ανασυνθέτει και ανατέμνει
την εργατική ζωή στα μέρη του και όλα εκείνα τα στοιχεία που
διαμόρφωσαν και το δικό του χαρακτήρα. Αυτή η εναλλαγή των
αναμνήσεων και των σκέψεων είναι ένα πολύ δύσκολο μείγμα, το
οποίο επιτυγχάνει ο συγγραφές υπέροχα.

Ο Αμίαντος είναι και ένα παρατηρητήριο εργοδοτικών αυθαιρεσιών
και καπιταλιστικών εγκλημάτων. Τα τεκμήρια που καταγράφονται
αφορούν ονόματα ισχυρών παικτών της ιταλικής βιομηχανίας. Αν
θέλετε  να  μάθετε  τον  δολοφόνο,  μην  ψάχνετε  ανάμεσα  στους
προσκεκλημένους  της  δεξίωσης∙  ο  δολοφόνος  των  εργατών
βρίσκεται στατικός, αιώνιος και απειλητικός στο κοντινότερο
εργοτάξιο ξερνώντας ουσίες που διαλύονται αργά, βασανιστικά
και κάπως ανεπαίσθητα μέσα στα εργατικά σώματα.

Το  βιβλίο  περιγράφει  με  συναισθηματική  ένταση  τη  ζωή  του
συγγραφέα, πάντοτε σε σχέση με αυτήν του πατέρα του και των
άλλων εργατών που έζησαν την ίδια περίοδο. Δεν είναι, όμως,
ρομάντζο,  δεν  λέει  «κάθε  πέρσι  και  καλύτερα».  Για  τον
απλούστατο λόγο ότι ο συγγραφέας δεν χάνει ποτέ τον στόχο του.
Το  Κεφάλαιο  και  ο  Καπιταλισμός   σκοτώνουν,  διαλύουν  και
τσακίζουν τα κόκαλα των υποτελών και ρυπαίνουν πόλεις και
υδροφόρο ορίζοντα, θυμίζοντας τον εφιάλτη της Περσεφόνης του



Μάνου  Χατζιδάκι.  Κανένας  ρομαντισμός  ή  νοσταλγία,  λοιπόν.
Αντίθετα,  συναισθηματισμός  και  τρυφερότητα,  σεβασμός  και
χρονική ανασύνθεση των πεπραγμένων των δικών του ανθρώπων,
αυτών που τον έκαναν αυτό που είναι σήμερα.

Το βιβλίο αυτό, όπως και τα 108 μέτρα βέβαια, είναι ένα βιβλίο
που  εκ  πρώτης  όψεως  φαίνεται  προσωπικό∙  αφήγηση  για  ένα
υποκείμενο και τη ζωή του. Κι όμως, ο συγγραφέας αφηγείται την
ιστορία της εργατικής ιστορίας της περιοχής του. Μιλάει με
πλήρη συνείδηση πως ό,τι γράφει δεν αφορά μόνο τον ίδιο και
την οικογένειά του, αλλά ένα ολόκληρο εργατικό σύμπαν. Για τη
μετάλλαξη μίας τάξης και τα βάσανά της μέσα στο πέρασμα των
δεκαετιών και των αιώνων∙ για τη λαϊκή της κουλτούρα και τους
συλλογικούς της μύθους.

Η πραγματικότητα των ιστοριών του Προυνέτι και των ανθρώπων
του έρχεται σε πλήρη ρήξη με τη σύγχρονη κοινωνία του μη
νοήματος  και  της  έλλειψης  ουσίας.  Απαιτεί  αποκατάσταση,
κριτική σκέψη, αναγνώριση της ιστορίας των οικονομικών και
κοινωνικών συνθηκών που τη διέτρεξαν, αλλά και το ξεπέρασμά
της,  την  ανατροπή  της.  Δεν  αυτοπαγιδεύεται  και  δεν
μεμψιμοιρεί. Ψάχνει, αφουγκράζεται με οργή, πάθος και σφιγμένα
δόντια  τους  τρόπους  και  τους  όρους  για  να  πάρουμε  Εμείς
σήμερα-αύριο τη ζωή στα χέρια μας, για τους νεκρούς μας, για
όσους και όσες βασανίστηκαν στα κάτεργα της μισθωτής σκλαβιάς.
Για ένα Εμείς συλλογικό απέναντι σε ένα Εγώ κενό, κούφιο και
σε πλήρη αποσύνθεση.

Γίνεται  η  Μουσική  κι  ο
Στίχος, Όσο και ο Μίκης της,
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καθεστωτική; Γίνεται!
του Μπάμπη Βλάχου *

Αναθέτοντας ο Μίκης την ταφή του στους δυο πιο κραταιούς στον
χρόνο (και τη λειτουργική ψευδαπάτη) θεσμούς της χώρας, το ΚΚΕ
και την Εκκλησία, ήξερε… Ζήτησε για κατευόδιο μηχανές που να
διαπερνούν η μία την άλλη ώστε να μας κάνουνε περίπου το ίδιο
– ας “αντιμάχονται”… [Δεν θα υπήρχε μαζική προσχώρηση κάποτε
του νεοέλληνα στον κομμουνισμό χωρίς τη ριζωμένη Ορθοδοξία, κι
αλλού έγινε αυτό – δεν θα υπήρχε στο ξεκίνημά της Ορθοδοξία
χωρίς τον κολλεκτιβισμό των πρωτοχριστιανών]… Ίσως γιατί ανήκε
σε μια άλλη εποχή – άλλης κοινότητας▪ όχι της διαδικτυακής.
Που  ίσως  αυτή  να  νοσταλγούν  οι  θαυμαστές  του,  τιμώντας  -
δικαίως αναμφίβολα- τον ίδιο.

Πράγματι, ενόσω στη Μεταπολίτευση, ο όντως σπουδαίος αυτός
νεκρός  -εξεγερμένος  μέχρι  τα  ’70  παρότι  περήφανος
κοινοβουλευτικός-, σε κάθε μεγάλη ταραχώδη ευκαιρία αντέτασσε
ανέλπιστα/συχνά το καθεστωτικό του κύρος, ακόμη και ως φίλος
και συμπορευτής των πιο αχρείων πρωθυπουργών και κομμάτων της
χώρας  (ακόμη  και  ως  αιρετικός  αλλά  του  καθεστώτος),  τα
σάουντράκ του πρωταγωνιστούσαν: Στις αλητείες του Πασόκ και
στην  κατασταλτική/επαγγελματική  ποδηγέτηση  των  κοινωνικών
αγώνων από το ΚΚΕ, στον υπερπατριωτισμό της Δεξιάς και της
Ακροδεξιάς και στο όνομα της “Ενότητας” του Έθνους πάντοτε▪
που οι περισσότεροι γνωρίζουμε ότι ακόμα και στα χαρτιά, ακόμα
και  έμπλεοι  μιας  ξέχειλης  συγκίνησης,  στήνεται  πάντοτε
εναντίον σου.

Ναι αλλά «φταίει» ο πρωταγωνιστής/νεκρός για αυτό; Δεν ήτανε
μοναδική και αξεπέραστη η τέχνη του;
Και ήταν και είναι. Πρωτόγνωρα συμφωνική και λαϊκή…
Φαίνεται όμως πως τα Δήμου Έργα (κι ο δημιουργός τους), κι
αυτό που λέγαμε κάποτε Τέχνη-τον υπάλληλό της καλλιτέχνη-και
τη μεγάλη αυτή μεταπολιτευτική βιομηχανία της χώρας Πολιτισμό
(χάρις  εν  πολλοίς  στον  Μίκη  –  και  παρότι  αναμφίβολα  πιο
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ανθρώπινη από άλλες αλλά και πιο συστημική), ο «πολιτισμός»
μας  εύκολα  τα  υποβιβάζει  σε  προϊόντα,  υποταγμένα  (και  ας
υπάρχουν  συνήθως  εκτός  “καλλιτεχνίας”  και  τα  προσωρινώς
ανυπότακτα), εύκολα τη μετατρέπει σε ακίνδυνη έως υπόδουλη▪
ακόμη και σε “ιερό” προϊόν-“σκουπίδι”.
Συνήθως  με  κομματικές  γιορτές  επετείους  και  κυβερνητικές
παράτες,  με  προκάτ  γλεντοκοπήματα  νυχτερινών  και  μη
καταστημάτων – και με το εκάστοτε “χαλί” στη δικαιολογημένα
αταίριαστη εθνική “ταυτότητα”.
Που μάλλον τείνει να γίνει και η κατεξοχήν αποστολή αυτής της
μουσικής, ευνουχισμένη – ακόμα και της ποιήσεως; ▪ ιδίως αν
την επεκτείνεις σε μία εκ των πραγμάτων ιδιοτελή παιδεία.
Μουσική βέβαια που θα συνεχίσει να τραγουδιέται επίσημα, ώστε
να ανήκει ως υπηρεσιακή, υποταγμένη και κατ’ εξαίρεση, στον
“λαό” της! Εσωτερικευμένη. Φτάνει να απουσιάζει, να έπεσε στον
δρόμο, το υψηλό της τόλμημα: η αντικαθεστωτική Ελευθερία.

Σύμπαν  αριστερό  δηλαδή-αρμονικά  δεξιό-και  εθνο/Κρατικά
καθαγιασμένο – όλα να πηγαίνουν ρολόι. Να το κουρδίζουν οι
περιώνυμοι αληταράδες -ουκ ολίγοι- θαυμαστές σου. Και βέβαια η
πρώτη γραμμή στην κηδεία σου.
_

Έρμε Μίκη, ακόμα και εσύ υπήρξες πιο αθώος απ’ τη μουσική σου!
Ακόμα και από τον “αθώο” λαό που σε θαυμάζει.

*  Τελευταίο  του  βιβλίο:  «Ομόκεντρα  και  Εφαπτόμενα»,  εκδ.
Βιβλιοπέλαγος

Editorial – Ο εμφύλιος και η

https://www.babylonia.gr/2021/07/22/editorial-o-emfylios-kai-i-katastasi-anamonis/


κατάσταση αναμονής
Ο εμφύλιος πόλεμος είναι ένα σταθερό ενδεχόμενο σαν αποτέλεσμα
της συμμετοχής του ανθρώπου στο δημόσιο χώρο. Εμφυλιοπολεμικές
πολώσεις τα τελευταία χρόνια είχαμε αρκετές, πέρα από τις
επιμέρους  συχνές  πολώσεις  που  συγκροτούν  το  όλον  ενός
εμφυλίου. Όλα τα εμφυλιοπολεμικά στιγμιότυπα που εκδηλώθηκαν
παγκοσμίως,  αλλά  και  σε  αυτήν  εδώ  τη  χώρα,  μαρτυρούν  τη
ρευστότητα, τη σχετικότητα των συσπειρώσεων και ως εκ τούτου,
οι ιδεολογίες του παρελθόντος, καθώς και η ιδεολογία καθ’
εαυτή,  όχι  μόνο  αδυνατούν  να  ερμηνεύσουν  τις  σύγχρονες
παραταγμένες  κοινωνικές  δυναμικές,  αλλά  βρίσκονται  έξω  από
κάθε  χρονικότητα  πλέον  και  δε  χρησιμεύουν  ούτε  σαν
αναπαραστάσεις  του  παρελθόντος.

Ο σύγχρονος εμφύλιος δεν θα είναι ιδεολογικός, αλλά εμφύλιος
ιδεών.  Ιδεών  που  προσπαθούν  να  ερμηνεύσουν  τη  σύγχρονη
πραγματικότητα  και  ταυτόχρονα,  να  συμμετέχουν  στο  νόημα
συγκρότησης ενός κόσμου πολιτικής και πολιτισμικής αναφοράς.
Οι  ιδέες  αυτές,  που  παράγονται  ήδη  για  το  “σκοπό”  του
εμφυλίου, εκφράζουν απολύτως το σημερινό ανθρωπολογικό τύπο,
καθώς και την κοινωνία στο σύνολό της. Τεμαχισμένες ιδέες,
αποσπασματικές, προστίθενται σε μια συλλογή παρελθοντολογικών
και καινοφανών αφηγημάτων, όπου συλλέγονται με το δισάκι του
ζητιάνου, παρά με τη νοητική κριτική δραστηριότητα.

Αυτά,  δυστυχώς,  είναι  καθολικά  για  όλους  τους  χώρους  της
πολιτικής θεολογίας και τον τόνο στις όποιες συσπειρώσεις τον
δίνει  το  υποκείμενο  που  ηγεμονεύει,  παρά  μια  σταθερή
ιδεολογική  γραμμή  διαχωρισμού.  Μα  και  τότε  που  οι
συγκροτημένες ιδεολογίες λειτουργούσαν και ήταν ενοποιητικός
και διαχωριστικός παράγοντας, εκφράσεις του στυλ “προς τους
συντρόφους του αγκυλωτού σταυρού” σε εργατικές προκηρύξεις του
KPD, δεν τις είχαμε αποφύγει, ούτε βεβαίως είχαμε αποφύγει τη
στρατολόγηση πρώην συντρόφων στα SA. Ο κίνδυνος σήμερα είναι
απείρως μεγαλύτερος λόγω της διάλυσης του κοινωνικού ιστού και
της ίδιας της ζωής.
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Η συσπείρωση των Αντιεμβολιαστών στο Σύνταγμα είναι η επιτομή
του τεμαχισμού της αποσπασματικότητας, της διαλυμένης ζωής,
αλλά  ταυτόχρονα  της  συγκέντρωσης  και  συλλογής  ιδεών  και
συνθημάτων  από  όλα  τα  μέρη  της  πολιτικής  εκπροσώπησης,
κοινοβουλευτικής ή αντικοινοβουλευτικής. Η παρουσία του, ήδη
από τα Μακεδονικά συλλαλητήρια, δείχνει ότι σταθεροποιείται
μια  “παράταξη”  κοινωνικά  και  πολιτικά,  με  ικανή
διεισδυτικότητα,  αλλά  κυρίως  νομιμότητα  και  από  άλλους
πολιτικούς χώρους.

Πρόκειται για τη συγκρότηση του Βαλκανικού Τραμπισμού και του
κόσμου  του,  που  την  ηγεμονία  την  είχε  το  συγκεκριμένο
υποκείμενο.  Ελληνολάτρες  και  Χριστιανοί,  ναζιστές  και
φιλοσημίτες  μαζί,  εθνικιστές  και  αυτόνομοι,  δεξιοί  και
αριστεροί,  φασίστες  που  επικαλούνται  την  ελευθερία,
στερεοτυπικοί  που  επικαλούνται  τη  λογική.  Μοιάζουν  με  το
φασισμό, αλλά είναι πιο επικίνδυνοι και πιο αδίστακτοι, διότι
δεν έχουν τις ενοχές του συγκροτημένου ναζισμού. Πιστεύουν
πραγματικά στη συνωμοσιολογία και έχουν το μίσος σαν νόημα του
κόσμου  τους.  Βέβαια,  το  μίσος  εξαντλείται  στους  μακρινούς
πλούσιους, σαν τον Γκέιτς – ο Σόρος έχει περιθωριοποιηθεί –
και  όχι  στους  κοντινούς,  στους  αόρατους  μασόνους,  στους
υπερφυσικούς Εβραίους. Μισούν τους Γιατρούς και την επιστήμη
σαν γνήσιοι εχθροί του Υλισμού. Αυτό είναι το φαινόμενο που
μπορεί, όχι μόνο να υπάρξει, αλλά και να αναπαραχθεί, γιατί
εκφράζει  και  είναι  γέννημα  αυτής  εδώ  ακριβώς  της
πραγματικότητας της εποχής, δηλαδή όπου διαλύεται η ζωή. Η
ένωση αυτή της ρηχότητας έχει ένα αναπαραγωγικό βάθος.



Στην Αμερική, οι δικοί μας απέτυχαν να αντιμετωπίσουν αυτό το
φαινόμενο, παρά τις καλές και ηρωικές τους προσπάθειες. Αυτό
που έσωσε την τιμή του Αμερικάνικου κινήματος ήταν ο ένοπλος
μαύρος λαός. Εδώ στην Ελλάδα θα περιμένουμε να μπούνε στο
κοινοβούλιο;

Χρειαζόμαστε μια νέα προοπτική και αυτό είναι σίγουρο. Όπως
σίγουρο είναι ότι ο αισθητός κόσμος δέχεται επίθεση από τον
ανορθολογισμό και τις μακρινές δεισιδαιμονικές επιβιώσεις. Για
να συμμετέχουμε στην αποκατάστασή του, η στάση μας απέναντι σε
αυτή την “παράταξη” δεν μπορεί να είναι σχετική, αλλά και τα
μέσα πρέπει να ξανασκεφτούμε και το σκοπό ίσως χρειαστεί να
πειράξουμε. Όλες οι αισθήσεις μας σε ένταση για τον έλεγχο του
χρόνου. Αυτό σημαίνει Κατάσταση Αναμονής .

Περιοδικό Βαβυλωνία



Τι  σημαίνει  για  εμάς,  τους
Ευρωπαίους,  το  ταξίδι  των
Ζαπατίστας στα μέρη μας;
του Μηνά Μπλάνα

Οι ομάδες των Ζαπατίστας έχουνε ήδη φτάσει στα μέρη μας έπειτα
από  μια  προετοιμασία  μηνών.  Τι  σημαίνει  αυτό,  όμως  για
όσους/ες τους υποδέχονται;

Αρχικά, το άρθρο αυτό δεν έχει να κάνει με μία παρουσίαση του
έργου των Ζαπατίστας. Άμα θέλετε να μάθετε περισσότερα και
αναλυτικότερα  για  την  Ζαπατίστικη  Αυτονομία,  μπορείτε  να
τσεκάρετε  την  ιστοσελίδα  από  το  Καραβάνι  των  Ζαπατίστας
https://karavanizapatista.espivblogs.net/  ή  ακόμα  κι  εδώ
https://www.babylonia.gr/tag/zapatistas/. Για να κατανοήσουμε,
όμως,  για  ποιο  πράγμα  γίνεται  λόγος  θα  χρειαστεί  να
εμβαθύνουμε  λίγο  στον  πυρήνα  της  σκέψης  τους.

Οι  έννοιες  της  Αυτονομίας  και  της  Κοινότητας  παίζουν
πρωταρχικό ρόλο. Αυτονομία της Κοινότητας, δηλαδή απεξάρτηση
από τους κρατικούς μηχανισμούς και αυτούς της αγοράς, στο
μέτρο που αυτό είναι δυνατό, και οικοδόμηση ανάλογων δομών γι’
αυτήν την απεμπλοκή στο εδώ και τώρα. Οι Κοινότητες έχουν να
κάνουν  με  τις  κοινωνικές  σχέσεις  που  διαμορφώνονται.  Σε
αντιδιαστολή με την καθημερινή διάβρωση τους από το κράτος -
ανάθεση-  και  τον  νεοφιλελευθερισμό  -ανταγωνιστικότητα,
ατομικισμός,  εξειδίκευση  κ.α.-  που  αντιπαρέρχονται  τον
αλληλοσεβασμό και την αλληλεγγύη και σπάνε τους κοινωνικούς
δεσμούς. Ας κρατήσουμε τα παραπάνω ως μία υπεραπλουστευμένη
ανάλυση κάποιων βασικών εννοιών.

Και σ’ αυτό το σημείο είναι που πρέπει να υπογραμμίσουμε και
να υπενθυμίσουμε πως: δεν έρχονται για να αποτελέσουν ένα
κινηματικό αξιοθέατο. Έρχονται για να ακούσουν, να δούνε, να
μάθουνε  για  τους  τοπικούς,  και  όχι  μόνο,  αγώνες  και  να
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αφουγκραστούν πολιτικές οπτικές πάνω σε διάφορα ζητήματα.

Όλα αυτά προϋποθέτουν ένα επίπεδο οργάνωσης, διάδρασης και
προετοιμασίας.

Με  άλλα  λόγια,  το  ταξίδι  τους  σήμανε  την  έναρξη  μιας
πανευρωπαικής  δικτύωσης  για  να  φτάσει  εις  πέρας  και  να
οργανωθεί. Τοπικής, πανελλαδικής και εν τέλει πανευρωπαϊκής,
γεγονός  που  δίνει  την  ευκαιρία  να  συντονιστούν  και  να
επικοινωνήσουν  για  πρώτη  φορά  μέσω  τέτοιων  διαδικασιών
συλλογικότητες απ’ όλη την Ελλάδα. Κάτι τέτοιο είχε να συμβεί
σε τόσο μεγάλη κλίμακα από τον Δεκέμβρη του ’08, όπου εκεί
υπήρχε άμεσο σημείο αντίστασης, συντονισμού και συσπείρωσης:
οι  δρόμοι  της  εξέγερσης.  (Πέρα  από  κάποιες  προσπάθειες
δικτύωσης πάνω στην Ενέργεια και στο οικολογικό ευρύτερα)

Μιλάμε  για  πάνω  από  100-200  συλλογικότητες  και  άτομα  από
διαφορετικές πόλεις σε κοινή διαβούλευση πέρα από τις όποιες
μεταξύ τους διαφορές με τον ίδιο σκοπό. Μία διαδικασία αρκετά
προωθητική, ειδικότερα σ’ ένα περιβάλλον αρκετά τοξικό, με
πολιτικούς  και  προσωπικούς  ανταγωνισμούς  και  έντονο
μικροπολιτικό στοιχείο, ξεπερνώντας σε όποιο βαθμό αυτό είναι
εφικτό τον όποιο σεχταρισμό. Αξίζει να επισημανθεί πως μόνο η
Ελλάδα και η Ιταλία συντονίστηκαν με τέτοιο οριζόντιο τρόπο,
που δεν αφήνει σημάδι αδιαφάνειας στις διαδικασίες.

Σε μία δεύτερη αφήγηση, είναι η ώρα για αναστοχασμό πάνω σε
διάφορα  θέσφατα  που  κυριαρχούν.  Αναστοχασμός,  δηλαδή,  πάνω
στον δυτικό τρόπο σκέψης και την αποικιοκρατική ματιά που
διέπει  τους  Ευρωπαίους  στις  αναλύσεις  τους.  Δηλαδή,  να
προσπαθήσουμε  να  απεγκλωβιστούμε  από  τα  δίχτυα  του
νεοφιλελευθερισμού και να μην κοιτάμε με υπεροψία οτιδήποτε
αλλιώτικο έχει πάει κάποια βήματα μπροστά και δεν ανήκει στην
Δύση. Όπως συμβαίνει συνήθως σε κάθε ματιά προς την Λατινική
Αμερική και όποιο μέρος δεν έχει την ανάλογη τύχη να έχει
μυηθεί για τα καλά στον δυτικό τρόπο ζωής και σκέψης.

Οι  Ζαπατίστας  έχουν  απολέσει  την  αυτοαναφορικότητα  που



κυριεύει το δυτικό κόσμο. Επισημαίνουν το απλό: Αλληλεγγύη
σημαίνει να χτίζεις την Αυτονομία και την απελευθέρωση εδαφών
στον τόπο σου, στην γεωγραφία σου. Κι αυτό είναι που τους
δίνει δύναμη στον αγώνα τους.

Να εφεύρουμε τρόπους για την ανάκτηση της Κοινότητας και του
συλλογικού αισθήματος του συν-ανήκειν. Το οποίο με την σειρά
του έχει κατακερματιστεί από το νεοφιλελεύθερο τρόπο ζωής σε
σημείο που δεν μπορούμε να σκεφτούμε διαφορετική εναλλακτική
πέρα από τα υπάρχοντα πλαίσια. Και αυτή, η μη ύπαρξη του
συλλογικού σε πτυχές αλλά και στον πυρήνα της καθημερινότητας,
είναι που εγκλωβίζει οτιδήποτε χειραφετικό σε αρκετά στενά
πλαίσια.  Διότι  εκεί  στοχεύουν  και  τα  όποια  εγχειρήματα
αυτοοργάνωσης και από εκεί αντλούν το νόημα τους για τη ζωή ως
ένα σχίσμα της οργανωμένης ζωής έναντι στο κράτος και στην
αγορά.

Αποτελεί αφορμή για το στήσιμο δομών και εγχειρημάτων που
έχουν σκοπό να μείνουν. Άλλωστε και οι ίδιοι οι Ζαπατίστας
έχουν  ως  στόχο  να  αφήσουν  κάτι  πίσω  ως  παρακαταθήκη  του
ταξιδιού.

Καλώς να έρθουν, λοιπόν, και τους περιμένουμε στα μέρη μας! Με
την ευχή να είναι η αφετηρία για την δόμηση ενός σχεδίου
πραγματικής  εξόδου  από  τον  κρατισμό.  Με  περισσότερη  υγιή
αλληλεπίδραση,  πολιτική  ζύμωση,  δημιουργία  και  διάδραση
παραπάνω ριζοσπαστικών ιδεών. Γιατί “συμφωνούμε σε περισσότερα
απ’ όσα διαφωνούμε”. Και το ταξίδι των Ζαπατίστας αποτελεί την
καλύτερη αφορμή για το ρίζωμα του σκεπτικού τους.


